
๑ 
 

รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลหนองโสน 
สมัยสามัญ สมัยที่ 3 คร้ังที่ 1/2562  

วันที่ 26 สิงหาคม 2562 เวลา 10.00 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลหนองโสน 

-------------------------------------------------- 

รายนามผู้เข้าประชุม 

ล าดับ ช่ือ - สกุล ต าแหน่ง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 

๑ นายสุพจน์ แก้วสว่าง ประธานสภา อบต. สุพจน์ แก้วสว่าง  

๒ นายมาลัย เทียนสุวรรณ รองประธานสภา อบต. มาลัย เทียนสุวรรณ  

๓ นายส าอาง สีนวล ส.อบต.หมู่ท่ี 1 ส าอาง สีนวล  

4 นางสุชาดา ขวัญยืน ส.อบต.หมู่ท่ี 2 สุชาดา ขวัญยืน  

5 นายสมมิตร มั่งสมบัติ ส.อบต.หมู่ท่ี 3 สมมิตร มั่งสมบัติ  

6 นางสาวประไพ ผลประโยชน์ ส.อบต.หมู่ท่ี 4 ประไพ ผลประโยชน์  

7 นายสนั่น เผ่าวิจารณ์ ส.อบต.หมู่ท่ี 4 สนั่น เผ่าวิจารณ์  

8 นางสาวสมบัติ ภักดีโสภณ ส.อบต.หมู่ท่ี 5 สมบัติ ภักดีโสภณ  

9 นายสุพจน์ ทองม่วง ส.อบต.หมู่ท่ี 5 สุพจน์ ทองม่วง  

10 นายผวน นิตปราณี ส.อบต.หมู่ท่ี 6 ผวน นิตปราณี  

11 นายอนุภาพ ก่อแก้ว ส.อบต.หมู่ท่ี 6 อนุภาพ ก่อแก้ว  

12 นายณรงค์ศักดิ์ เทียมทอง ส.อบต.หมู่ท่ี 7 ณรงค์ศักดิ์ เทียมทอง  

13 นายสมพร พราหมบุญยอด ส.อบต.หมู่ท่ี 7 - ลาป่วย 

14 นายนาฎ วงศ์ทองดี เลขานุการสภา อบต. นาฎ วงศ์ทองดี  

 

 

 

 

 

 

 

 



๒ 
 

รายนามผู้เข้าร่วมประชุม 

ล าดับ ช่ือ - สกุล ต าแหน่ง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 

1 นายวินัย พุ่มพวง นายก อบต.หนองโสน วินัย พุ่มพวง  

2 นายจิตติ เมืองสมบัติ รองนายก อบต.หนองโสน จิตติ เมืองสมบัติ  

3 นายสมาน เกิดสา รองนายก อบต.หนองโสน สมาน เกิดสา  

4 นายโชคชัย สุขนิรันดร์ เลขานุการนายก อบต.หนองโสน -  

5 นางสาวสุนิสา ใจปราสัย หัวหน้าส านักปลัด สุนิสา ใจปราสัย  

6 นางวารุณี ข าสวัสด์ิ ผอ.กองคลัง วารุณี ข าสวัสด์ิ  

7 นางสาวอุไร ดวงเดือน ผอ.กองช่าง อุไร ดวงเดือน  

8 นายสกุนต์พงษ์ ศรีวรนาถ ผอ.กองการศึกษาฯ สกุนต์พงษ์ ศรีวรนาถ  

9 นางสาวประไพ สืบพราหมณ์ จพง.สาธารณสุขฯ ประไพ สืบพราหมณ์  

10 นางสาวอัจฉราพร รักดี นักวิเคราะห์นโยบายและแผนฯ อัจฉราพร รักดี  

11 นางพีรมาส นามสละ ครู กศน.ต าบลหนองโสน พีรมาส นามสละ  

12 นางสายพิรุณ อัฐนาค ผอ.โรงเรียนวัดสิงห ์ สายพิรุณ อัฐนาค  

13 นางสาววาสนา รัฐธรรม นักพัฒนาชุมชน วาสนา รัฐธรรม  

14 นายศักดิ์ศรี ลาภประสิทธิ์ ผู้ทรงคุณวุฒิ ศักดิ์ศรี ลาภประสิทธิ์  

15 นายชะโอด กองสวัสด์ิ ผู้ใหญ่บ้านหมู่ท่ี 6 ชะโอด กองสวัสด์ิ  

16 นายสุรชาติ กองสวัสด์ิ ผู้ใหญ่บ้านหมู่ท่ี 3 สุรชาติ กองสวัสด์ิ  

17 นายสาธิต บัวมณี ก านันต าบลหนองโสน สาธิต บัวมณี  

18 นายณรงค์ ขาวผ่อง ผอ.รพ.สต.หนองโสน ณรงค์ ขาวผ่อง  

     

     

     

     

     

     

     

     

 



๓ 
 

เร่ิมประชุมเวลา  10.00 น. 
 เมื่อท่ีประชุมพร้อมแล้ว นายสุพจน์ แก้วสว่าง ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต าบลหนองโสน        
เป็นประธานการประชุม ได้ด าเนินการประชุมดังต่อไปนี้ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

  

- สวัสดี ครับ ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่า น สวัสดี ท่านปลัดนาฎ วงศ์ทองดี เลขานุการ สภา 
อบต.หนองโสน  สวัสดีไปยังคณะท่านผู้บริหาร น าโดยท่านนายกวินัย พุ่มพวง, ท่านรอง 
จิตติ  เมืองสมบัติ และท่านรองสมาน เกิดสา สวัสดีคณะองค์ประชุม ซึ่งมีสมาชิกท้ัง 13 
ท่าน ส าหรับหน่วยราชการ มีท่านหัวหน้าส านักปลัด ท่านสุนิสา ใจปราสัย, ท่าน ผอ.   
กองคลัง คือ ท่านวารุณี ข าสวัสด์ิ ผอ.กองช่าง ท่านอุไร ดวงเดือน และผู้อ านวยการ
โรงเรียนวัดสิงห์ ท่านสายพิรุณ อัฐนาค, เจ้าพนักงานสาธารณสุข คือท่านประไพ         
สืบพราหมณ์, นักวิเคราะห์ คือ ท่านอัจฉราพร รักดี ผอ.รพ.สต.หนองโสน ท่านณรงค์  
ขาวผ่อง ท่าน ผอ.กองการศึกษา คือ ท่านสกุนต์พงษ์ ศรีวรนาถ, ท่านพีรมาส นามสละครู 
กศน. และนักพัฒนาชุมชน วาสนา รัฐธรรม ทักทายกันครบถ้วนนะครับ  วันนี้ขออนุญาต
ใช้เสียงในการประชุม อาจจะรบกวนไปบ้างก็ขออภัยด้วย ตรงไหนท่ีเป็นประโยชน์จะได้
รับรู้ร่วมกันนะครับ ขออนุญาตเข้าระเบียบวาระท่ี 1 เลยนะครับ 

  

ระเบียบวาระที่ 1 เร่ือง ที่ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- การประชุมวันนี้ก็จะมีท้ังหมด 4 วาระ เน้นท่ีวาระท่ี 3 ซึ่งมีท้ังหมด 7 เรื่อง ดังนี้ครับ 
3.1 เพื่อทราบการแก้ไขแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561 - 2565) 
3.2 เพื่อทราบแผนด าเนินงาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ครั้งท่ี 1/2562 
3.3 เพื่อทราบระเบียบธนาคารขยะเพื่อพัฒนาสังคม พัฒนาเศรษฐกิจ พัฒนาคุณภาพชีวิต
ต าบลหนองโสน พ.ศ. 2562 
3.4 เพื่อพิจารณาการเพิ่มเติมแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561-2565) กรณีนโยบาย
รัฐบาล 
3.5 เพื่อพิจารณาการเปล่ียนแปลงแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561 – 2565)  
3.6 พิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 2563  
วาระท่ี 1 ขั้นรับหลักการ 
3.7 พิจารณาคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติ 
3.8 พิจารณาการกันเงินเบิกเหล่ือมปี 
- ท้ังหมดนี้อยู่ในวาระท่ี 3 ซึ่งในวันนี้เราจะมาพิจารณากันนะครับ ต่อไปเป็นวาระท่ี 2  

  

ที่ประชุม - รับทราบ 
  

ระเบียบวาระที่ 2 เร่ือง รับรองรายงานการประชุมคร้ังที่ผ่านมา 
นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- รายงานการประชุมสภาฯ สมัย วิสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1/256 2 วัน พฤหัสบดี           
ท่ี 13 มิถุนายน 2562  ขอให้สมาชิกตรวจทาน ท่านสามารถแก้ไขเพิ่มเติมได้ครับ 
- เชิญท่านมาลัย รองประธานสภา เชิญท่านครับ 

  

นายมาลัย เทียนสุวรรณ 
ส.อบต.หมู่ท่ี 3 

- เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายมาลัย เทียนสุวรรณ ส.อบต.หมู่ท่ี 3 ครับ    
ผมขอแก้ไข จากท่อสูบน้ า เป็นท่อส่งน้ า ครับ 
 

 
 

  
 



๔ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- แก้ไขจากท่อสูบน้ า เป็น ท่อส่งน้ า นะครับ 
- ต่อไป ขอมติเลยนะครับ ในวาระท่ี 2 สมาชิกท่านใดเห็นชอบ ให้ท่านยกมือครับ ยกมือ  
ทุกท่านนะครับ 

 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมร่วมหารือ.......และมีมติเห็นชอบ  13 เสียง เวลา 10.00 น. 
  

ระเบียบวาระ
ท่ี 3 

เร่ือง เพื่อทราบ/พิจารณา 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

3.1 เพื่อทราบการแก้ไขแผนพัฒนาท้องถ่ิน (พ.ศ. 2561 - 2565) 
- มีเจ้าหน้าท่ี หรือผู้บริหารชี้แจงหรือไม่ครับ  

  

น.ส.สุนิสา ใจ
ปราสัย 
หัวหน้าส านัก
ปลัด 

- กราบสวัสดีท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน สุนิสา ใจปราสัย หัวหน้าส านักปลัดนะคะ       ขอช้ีแจงเรื่อง
เพื่อทราบ ระเบียนวาระข้อท่ี 3.1 ตามระเบียนกระทรวงมหาไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548  
ข้อ 4 การแก้ไข หมายความว่า การแก้ไขข้อผิดพลาดในแผนพัฒนา หรือแนวทางการด าเนินงานให้
ถูกต้อง โดยไม่ท าให้วัตถุประสงค์และสาระเดิมเปล่ียนแปลงไป  

 หมวดท่ี 4 การแก้ไขและเพิ่มเติมหรือเปล่ียนแปลงแผนพัฒนา  
ข้อ 21 การแก้ไขแผนพัฒนาเป็นอ านาจของผู้บริหารท้องถิ่น 
ข้อ 3 ตามระเบียนกระทรวงมหาไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ฉบับท่ี 
3 พ.ศ. 2561 ข้อ 8 ให้เพิ่มเติมความต่อไปนี้เป็นวรรค 2 ของข้อ 21 ของระเบียนกระทรวงมหาไทยว่า
ด้วยการจัดท าแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 เมื่อผู้บริหารส่วนท้องถิ่น
เห็นชอบแผนพัฒนาฯท่ีท าการแก้ไขแล้ว ให้ประกาศให้ประชาชนทราบโดยเปิดเผย ไม่น้อยกว่า 30 วัน
นับแต่วันท่ีผู้บริหารท้องถิ่นเห็นชอบ พร้อมแจ้งสภาท้องถิ่นอ าเภอและจังหวัดทราบด้วยนั้น  
ท้ังนี้ จึงขอแก้ไขข้อความในแผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ. 2561 – 2565 รายละเอียด ดังนี้ 
(ตามเอกสารแนบท้าย) 

  

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง  
ประธานสภา 
อบต. 

- ท่ีบอกหน้า ต้องไปดูท่ีตรงไหนครับ 

  

น.ส.สุนิสา ใจ
ปราสัย 
หัวหน้าส านัก
ปลัด 

- ดูในแผนพัฒนาฯ ท่ีแก้ไขครั้งท่ี 1/2562 ท่ีแนบด้านหลังค่ะ  

  

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

- มีสมาชิกท่านใดสอบถามหรือไม่ครับ เป็นเรื่องแจ้งให้ทราบ อันนี้เราจะไม่ขอมตินะครับ  
- เชิญท่านรองประธานครับ ท่านมาลัย เทียนสุวรรณ 

  



๕ 
 

นายมาลัย เทียน
สุวรรณ 
ส.อบต.หมู่ท่ี 3 

- เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ของหมู่ท่ี 3 พิมพ์ผิดครับ หน้าท่ี 2 ข้อท่ี 4 ขุดลอกเหมืองพุทธาเรียง 
ไม่ใช่บ้านพักชลประทาน – สะพานทางเข้าหมู่ท่ี 4 ครับ ต้องเป็น จากบ้านนายเบี้ยว – บ้านนายนงค์ 
ครับ  
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

- แก้ตามท่ีท่านสมาชิกหมู่ท่ี 3 บอกเลยครับ ท่านกรรมการสามารถแก้ไขได้เลย  
เชิญเจ้าหน้าท่ีวิเคราะห์ครับ 
 
 

 
น.ส.อัจฉรา
พร รักดี 
เจ้าหน้าท่ี
วิเคราะห์ฯ 
 
 
 
 

 
- ขออนุญาตช้ีแจงต่อจากท่ีท่านหัวหน้าส านักปลัดช้ีแจงไปแล้ว ขอท าความเข้าใจว่า แผนตัวนี้ได้ประกาศใช้ไป
เรียบร้อยแล้วค่ะ รวมท้ังหมด 2 ครั้ง คือครั้งท่ี 1 และครั้งท่ี 2 รายละเอียดตามท่ีแจ้ง หากมีข้อความท่ีแก้ไข
เปล่ียนแปลงไปจากรายละเอียดท่ีได้ประกาศใช้ จะต้องรับเรื่องเอาไว้เพื่อจะน าไปแก้ไข เอาเข้าสภาให้ทราบ
อีกครั้งหนึ่ง และประกาศใช้ในแผนครั้งถัดไปค่ะ ซึ่งโครงการเหล่านี้ยังไม่ได้บรรจุลงในโครงการท่ีจะด าเนินการ
ในข้อบัญญัติ ดังนั้น แผนท่ีประกาศใช้ไปแล้ว ต้องคงรายละเอียดไว้เหมือนเดิมค่ะ 

  

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 

- แสดงว่ายังไม่ต้องแก้ไขนะครับ  

ประธานสภา 
อบต. 
 

ที่ประชุม 

- ท่านอื่น มีแก้ไขตรงไหนอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มี ไปข้อ 3.2 เลยนะครับ 
 

- รับทราบ 
 

 3.2 เพื่อทราบแผนด าเนินงาน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 คร้ังที่ 1/2562 
 - เชิญเจ้าหน้าท่ีช้ีแจงครับ 

น.ส.อัจฉรา
พร รักดี 
เจ้าหน้าท่ี
วิเคราะห์ฯ 
 
 
 

 - ในหัวข้อ 3.2 แผนด าเนินงาน ครั้งท่ี 1/2562 ตามรายละเอียด คือ เป็นแผนด าเนินงานเกี่ยวกับการ
อนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม ในส่วนของกองแผนจะต้องมีแผนการด าเนินงานรองรับเอาไว้ว่าโครงการไหนจะเริ่ม
ด าเนินการในช่วงระยะเวลาไหนบ้าง ซึ่งตอนนี้ได้ผ่านกระบวนการประชุมคณะกรรมการเรียบร้อยแล้ว นี่เป็น
เอกสารที่เสนอเพื่อให้สภาได้รับทราบในวาระท่ี 3.2 นี้ค่ะ 

  

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 

- มีใครสอบถามเพิ่มเติมไหมครับ 

ประธานสภา 
อบต. 
ที่ประชุม 

- ต่อไปเป็นหัวข้อแจ้งให้ทราบเหมือนกันครับ 
- รับทราบ 
 

 3.3 เพื่อทราบระเบียบธนาคารขยะเพื่อพัฒนาสังคม พัฒนาเศรษฐกิจ พัฒนาคุณภาพชีวิตต าบลหนอง
โสน พ.ศ. 2562 
- เชิญเจ้าหน้าท่ีช้ีแจงครับ 



๖ 
 

น.ส.อัจฉรา
พร รักดี 
เจ้าหน้าท่ี
วิเคราะห์ฯ 
 
 
 

- เนื่องจากเจ้าหน้าท่ีมีปัญหาสุขภาพ ขออนุญาตช้ีแจงแทนนะคะ ในส่วนของวาระท่ี 3.3 ระเบียบธนาคาร
ขยะเพื่อพัฒนาสังคม พัฒนาเศรษฐกิจ พัฒนาคุณภาพชีวิตต าบล       หนองโสน พ.ศ. 2562  เป็นการต่อ
ยอดโครงการธนาคารขยะของ อบต.หนองโสน ซึ่งในปีงบประมาณ 2562 ได้ด าเนินการจัดอบรมให้ความรู้
เรื่องธนาคารขยะไปแล้ว ส่วนระเบียบตัวนี้ก็จะเป็นขั้นตอนต่อไปของโครงการ ถ้ามีโครงการเกิดขึ้น มีการรับ
เงิน จ่ายเงิน ฝากเงิน ซึ่งต้องมีระเบียบของธนาคารมารองรับการเบิกจ่ายเพื่อน ามาใช้ในการ พัฒนาสังคม 
พัฒนาเศรษฐกิจ พัฒนาคุณภาพชีวิตตามวัตถุประสงค์ของโครงการต่อไปค่ะ 

  

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 
ที่ประชุม 

- มีใครสอบถามเพิ่มเติมไหมครับ เรื่องธนาคารขยะ ท่ีเคยได้ช้ีแจงไปบ้างแล้วบางส่วน     ถ้าไม่มีจะผ่านนะ
ครับ 
- รับทราบ 
 
 
 
 
 
3.4 เพื่อพิจารณาการเพิ่มเติมแผนพัฒนาท้องถ่ิน (พ.ศ. 2561-2565) คร้ังที่ 1/2562กรณีนโยบาย
รัฐบาล 
- เชิญเจ้าหน้าท่ีช้ีแจงครับ 

น.ส.อัจฉรา
พร รักดี 
เจ้าหน้าท่ี
วิเคราะห์ฯ 
 
 
 

- ขอช้ีแจงเรื่องการเพิ่มเติมแผนตามนโยบายรัฐบาล ครั้งท่ี 1 นะคะ เนื่องจากกองการศึกษาฯ มีหนังสือจาก
กระทรวงมหาดไทย ส่ังการมา เป็นหนังสือด่วนท่ีสุด ให้มีการ    ต้ังเงินอุดหนุนส าหรับพัฒนาผู้ประกอบ
วิชาชีพครูท่ีสังกัดศูนย์พัฒนาเด็กเล็กขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในวงเงินงบประมาณ 10,000 บาท 
จึงขอบรรจุในการเพิ่มเติมแผนครั้งท่ี 1 ของ อบต.หนองโสน ซึ่งตามระเบียบฯ ก าหนดไว้ว่า สามารถ
ด าเนินการได้โดยไม่ต้องผ่านการประชาคม เพราะเป็นหนังสือส่ังการจากกรมฯ ค่ะ 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

- ข้อ 3.4 ต้องขอมตินะครับ เป็นเรื่องเพื่อพิจารณา คือก่อนการประกาศใช้โดยผู้บริหารจะต้องขอมติจาก
สภานี้ก่อน หลังจากท่ีสภาเห็นชอบแล้ว จะขอพัก 10 นาที เพื่อให้ผู้บริหารอนุมัติ น าไปประกาศใช้ ขณะนี้
ท่านใดจะสอบถามสามารถท าได้เลยครับ ซึ่งอันนี้เป็นนโยบายของรัฐบาล ไม่ต้องประชาคมหมู่บ้านก็สามารถ
ด าเนินการได้ 
- มีผู้เข้าร่วมประชุมมาเพิ่มนะครับ ท่านก านันสาธิต สวัสดีครับ, ท่านผู้ใหญ่ชะโอด       กองสวัสด์ิ, และท่าน
ศักดิ์ศรี ลาภประสิทธิ์ สวัสดีครับ 
- มีใครสอบถามเพิ่มเติมหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติเลยนะครับ เพื่อให้ท่านผู้บริหารได้อนุมัติและ
ประกาศใช้ ขอมติเลยครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ ขอให้ท่านยกมือครับ 

มติที่ประชุม 
 
 
นางสาว
อัจฉราพร รัก
ดี 

- ที่ประชุมร่วมหารือ.......และมีมติเห็นชอบ  13 เสียง เวลา 10.30 น. 
3.5 เพื่อพิจารณาการเปลี่ยนแปลงแผนพัฒนาท้องถ่ิน (พ.ศ. 2561 – 2565) คร้ังที่ 1/2562 
- เนื่องจากกองสาธารณสุขฯ แจ้งความประสงค์มายังส านักปลัดต้องการจัดซื้อครุภัณฑ์เครื่อง  พ่นหมอกควัน 
ซึ่งเดิมในแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561 – 2565) ในปี พ.ศ. 2563 บรรจุไว้ 2 เครื่อง แต่เนื่องเครื่องพ่น
หมอกควันของเดิมช ารุดและไม่สามารถซ่อมแซมให้ใช้งานได้ท าให้ต้องยืมเครื่องพ่นหมอกควันจากหน่วยงาน
อื่น จึงต้องมีการเปล่ียนแปลงแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561 – 2565) ครั้งท่ี 1/2562 ขึ้นเพื่อให้ทันต่อ



๗ 
 

นักวิเคราะห์ฯ 
 
 
 
 
มติที่ประชุม 

สภาวะการณ์ในปัจจุบัน โดยด าเนินการตามระเบียบฯ เป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว ตามเอกสารที่แจกให้ทุกท่านแล้ว
คะ 
- ที่ประชุมร่วมหารือ........และมีมติเห็นชอบ 13 เสียง เวลา 10.35 น. 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 
 

  

- เห็นชอบทุกท่านนะครับ ขอพัก 10 นาที เพื่อให้ผู้บริหารอนุมัติและประกาศใช้แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 
2561 – 2565 ) เพิ่มเติม กรณีนโยบายรัฐบาล เชิญครับ 
                              พัก 10 นาที 

 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

3.6 พิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 2563  
วาระท่ี 1 ขั้นรับหลักการ 
- ซึ่งข้อบัญญัตินี้ได้ประชาคมหมู่บ้านแต่ละหมู่ท้ังต าบล แล้วจัดท าเป็นรูปเล่มโดยคณะผู้บริหารเสนอต่อสภา
ในวันนี้ เพื่อให้สภาเห็นชอบ ซึ่งอยู่ในวาระท่ี 1 ขั้นรับหลักการ      เชิญผู้บริหารชี้แจงครับ 
 
 
 

นายวินัย พุ่ม
พวง 
นายก อบต.  

- เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผมนายวินัย พุ่มพวง นายกองค์การบริหารส่วนต าบลหนองโสน ก่อนท่ี
จะแจ้งรายละเอียด ขอน าเรียนท่านสมาชิกได้รับทราบว่า วิธีการจัดท าข้อบัญญัติในปี 2563 นี้ เราต้องยึด
แนวทางการจัดท าจากปี 2561 นะครับ ท าไมเรา     ไม่ใช้ของปี 2562 เหตุผลคือตอนนี้ก าลังจะส้ินปี 
2562 แต่ก็ยังไม่ส้ินปี การเงินจึงยังไม่สมบูรณ์แบบ เพราะฉะนั้น ตามวิธีการจัดท าข้อบัญญัติจึงต้องยึด
แนวทางย้อนไป 1 ปี 
- ต่อไปจะเป็นค าแถลงงบประมาณ ประกอบงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 2563      (ตามเอกสารแนบ) 
- ท่านใดมีข้อสงสัย ไม่เข้าใจตรงไหน สอบถามได้ในขณะนี้เลยครับ 
- ขอเชิญ ผอ.กองคลัง ช้ีแจงเพิ่มเติมเป็นล าดับต่อไป ขอเรียนเชิญครับ 
 

นางวารุณี ข า
สวัสด์ิ  
ผอ.กองคลัง 
 
 

นายสนั่น เผ่า
วิจารณ์ 

- เรียนท่านประธานสภา และท่ีประชุม กองคลังมีเรื่องการเบิกเงินตัดปี ซึ่งในปีงบประมาณ 2562 ของ
กองช่างฯ ยังไม่ได้ท าสัญญา มีเสนอมาท้ังหมด 10 รายการ ทางส่วนกองคลังจึงต้องกันเงินไว้ให้ ซึ่งจะต้อง
แจ้งให้ท่ีประชุมสภาทราบ  
 

- เกี่ยวกับเรื่องรายรับ-รายจ่ายท่ีท่านนายกฯ แถลงเมื่อสักครู่ มีท่านใดสอบถามหรือไม่คะ 

ส.อบต.หมู่ท่ี 
4 

 - เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายสนั่น เผ่าวิจารณ์ ส.อบต.หมู่ท่ี 4 ครับ   กระผมอยากจะ
ทราบว่า ในปีงบประมาณ 2562 ทางองค์การบริหารส่วนต าบล      หนองโสน มีหนี้สินภาระผูกพัน
อะไรบ้างหรือไม่ครับ กระผมอยากจะทราบสถานการณ์ทางกองคลัง ท่ีชัดเจนครับ ขอบคุณครับ 
 

นางวารุณี 
ข าสวัสด์ิ  
ผอ.กองคลัง 

- ท่ีท่านนายกฯ ท่านแถลงไปนั้นเป็นของปีงบประมาณ 2561 นะคะ ส าหรับในปีงบประมาณ 2562 
หนี้สินไม่มีค่ะ 
 



๘ 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

- ท่านสนั่น ท่านจะซักถามอีกหรือไม่ครับ หรือสมาชิกท่านอื่น  ใครมีข้อสงสัยหรือไม่  สามารถสอบถาม
ได้เลยครับ เรื่องรายละเอียดต่างๆ ท่านต้องอ่านเตรียมมาเองก่อนด้วย เพราะเวลามีเจ้าหน้าท่ีหรือ
ผู้บริหารชี้แจง ท่านจะได้ดูประกอบไปได้ เชิญท่านนายกครับ 
 

นายวินัย พุ่ม
พวง 
นายก อบต.  

- กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ และท่าน ส.อบต.หนองโสน จากท่ีน าเรียนเบ้ืองต้น หลักการท า
งบประมาณประจ าปีในแต่ละปี เราต้องยึดย้อนถอยกลับไป 1 ปี ถ้าจะดูเอกสารฉบับจริง อยู่ในหน้าท่ี 4 
จะเห็นว่าในปี 2561 จะต้ังอยู่ท่ีประมาณ 27,800,000 บาท ส่วนปี 2562 ต้ังงบประมาณไว้ที่ 
29,100,000 บาท ซึ่งจากการด าเนินงานท่ี   ผ่านมา พบว่า เราต้ังงบประมาณไว้สูงกว่าความเป็นจริง 
คือค านวณจากปีท่ีผ่านมา คือ 2561 และดูจากสภาพความเป็นจริง โดนค านวณตัวเลข รวบรวบรายรับ-
รายจ่ายท้ังหมด จึงออกมาเป็นงบประมาณต้ังไว้ในปี 2563 ซึ่งจะประกาศใช้ในล าดับต่อไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

- ผู้บริหารได้ช้ีแจงไปแล้ว สมาชิกทุกท่านสอบถามได้ครับ การตั้งงบประมาณในปีถัดไป ต้องอ้างอิงจาก
งบประมาณปีก่อนหน้านั้นว่าเหล่ือมล้ ากันเท่าไร แล้วจึงมาต้ังของปีนี้โดยการประมาณการ แล้วแต่
สถานการณ์ของงบประมาณด้วย ท่านใดจะสอบถามเชิญครับ 

 

นางวารุณี 
ข าสวัสด์ิ  
ผอ.กองคลัง 

- เรียนท่านประธานสภา และท่ีประชุมนะคะ สาเหตุท่ีต้องต้ังงบประมาณ  ปี 2563 ไว้ที่ 
28,000,000 บาท เพราะขณะนี้ ปี 2562 ท่ีก าลังด าเนินการอยู่นั้น งบประมาณรายได้ท่ีรัฐบาล
จัดสรรเข้ามาไม่เป็นไปตามท่ีวางแผนไว้ ท าให้เวลานี้ ซึ่งใกล้จะส้ินงบประมาณแล้ว แต่รายได้ยังเข้าไม่ถึง 
29,000,000 บาท ตามท่ีต้ังไว้ เมื่อรายได้ไม่เป็นไปตามเปูาหมาย จึงมีผลต่อเนื่องท าให้โครงการ
ก่อสร้างต่างๆ ท่ีจะท าตามข้อบัญญัติต้องมีการกันเงินไว้เพื่อเบิกเงินตัดปี และรอรายได้เข้ามาเสริม ท้ังนี้ 
การตั้งงบประมาณปี 2563 จึงต้องอ้างอิงงบประมาณท่ีต้ังในปี 2561 มาเป็นเกณฑ์ กองคลังก็ขอ
ช้ีแจงเพียงเท่านี้ค่ะ 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

- ในส่วนของรายละเอียดของข้อบัญญัติก็มีหลายด้าน ท่านสมาชิกต้องไปศึกษาดูเองด้วย เช่นถ้าโครงการ
ในหมู่บ้านของท่าน ให้ท่านดูจ านวนงบประมาณ กับความเป็นจริงในพื้นท่ีว่าสัมพันธ์ สมดุลกันหรือไม่ 
- ขออนุญาตทักทายท่าน ผอ.รพสต. ท่านให้เกียรติมาร่วมประชุม ยินดีต้อนรับครับ 
- มีสมาชิกซักถามหรือไม่ครับ ในเรื่องของข้อบัญญัติ เชิญท่านสมบัติ ภักดีโสภณ ครับ 
 

น.ส.สมบัติ 
ภักดีโสภณ 
ส.อบต.หมู่ท่ี 
5  

- กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน น.ส. สมบัติ ภักดีโสภณ  ส.อบต.หมู่ท่ี 5         ขอแก้ไข
ข้อบัญญัติ ในหน้าท่ี 16 ตรงหมวดวัสดุยานพาหนะและขนส่ง ตรงบรรทัดท้ายๆ ค่ะ “เพื่อจ่ายเป็นค่าหัว
เทียน ยางนอก” เขาพิมพ์ผิดเป็น “นางนอก” ค่ะ แก้ไขให้ถูกต้องค่ะ  
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 

- ไม่มีท่านใดสอบถามเรื่องข้อบัญญัติแล้วนะครับ วาระท่ี 3.5 พิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ 2563 วาระท่ี 1 ขั้นรับหลักการ คณะผู้บริหารและเจ้าหน้าท่ีได้เสนอและช้ีแจงมา 
สมาชิกท่านใดเห็นชอบ ให้ท่านยกมือครับ 



๙ 
 

อบต.  

มติที่ประชุม - ที่ประชุมร่วมหารือ....และมีมติเห็นชอบ  13 เสียง เวลา 11.00 น. 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

- มันจะมีวาระท่ี 2 อยู่ในขั้นแปรญัตติ ข้อบัญญัติท่ีออกไป จะต้องมีการแปรญัตติด้วย ท่านต้องแปรลดนะ
ครับ ไม่สามารถแปรเพิ่ม เด่ียวจะมีการตั้งคณะกรรมการแปรญัตติในขั้นตอนต่อไป ช่วงเวลาในการแปรญัตติ
อยู่ในระเบียบข้อ 45 วรรค 3 คือไม่น้อยกว่า 24 ช่ัวโมง หลังจากนั้นก็พิจารณาเนื้อหา ว่าควรจะใช้เวลา 2 
หรือ 3 วัน ซึ่งอยู่ในระเบียบข้อ 49 หมวด 3 หมวดญัตติ ผมจะสอบถามในท่ีประชุมแห่งนี้ ว่าจะให้เวลากับ
การแปรญัตติกี่วัน เชิญหารือกันได้เลยครับ  
- ขออธิบายเพิ่มเติมค าว่า 24 ช่ัวโมง ท่ีประชุมต้องหารือกันว่า จะนับ 24 ช่ัวโมง เป็นอีกวันหนึ่งเลย คือ
พรุ่งนี้ เวลา 10.00 น.หรือจะนับเฉพาะเวลาท าการ คือ 1 วัน เท่ากับ 8 ช่ัวโมง ถ้า 24 ช่ัวโมง จะเท่ากับ 3 
วัน นับต้ังแต่วันนี้ไป ครบ 3 วัน คือวันพฤหัสบดี เวลา        10.00 น. เชิญท่ีประชุมหารือกันครับ  
- มีใครจะเสนอ เชิญครับ 
 
 
 
 
 

น.ส.สุชาดา 
ขวัญยืน 
ส.อบต.หมู่ท่ี 
2 
 

- สวัสดีค่ะ ดิฉัน น.ส.สุชาดา ขวัญยืน ส.อบต.หมู่ท่ี 2 ค่ะ ขอเสนอ 3 วันค่ะ  
 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

 - 3 วัน นับต้ังแต่วันนี้ ครบวันพฤหัสบดี ท่ี 29 เวลา 10.00 น. นะครับ  
 - วาระนี้ก็ผ่านไปนะครับ 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

3.7 พิจารณาคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติ 
- เนื่องจากถ้ามีข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีในปีถัดไป คณะกรรมการแปรญัตติจะต้องหมดวาระ
โดยสมบูรณ์ ในวาระ 3.6 จึงต้องสรรหาคณะกรรมการแปรญัตติขึ้นมาอีก   3 คน ไม่เกิน 7 คน โอกาสนี้ ให้
สมาชิกหารือได้เลยครับ แล้วแต่พิจารณาเชิญครับ 
 

น.ส.สุชาดา 
ขวัญยืน 
ส.อบต.หมู่ท่ี 
2 
 
 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 

- ขอเสนอ 
1.นายณรงค์ศักดิ์  เทียมทอง    ส.อบต.หมู่ท่ี 7  
2.นายสนั่น เผ่าวิจารณ์           ส.อบต.หมู่ท่ี 4  
3.นางสุชาดา ขวัญยืน            ส.อบต.หมู่ท่ี 2   
 

- มีท่านอื่นเสนอหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีใครเสนอเพิ่มเติม จะขอผู้รับรองครับ 

ประธานสภา 
อบต. 
 

- ต่อไป ขอผู้รับรอง 2 คน ครับ เชิญยกมือครับ 
- ท่านแรก นายณรงค์ศักดิ์  เทียมทอง ส.อบต.หมู่ท่ี 7 ผู้รับรอง 2 คน ได้แก่ 
1. นายสุพจน์  ทองม่วง   ส.อบต.หมู่ท่ี 5 



๑๐ 
 

2. นางสาวประไพ  ผลประโยชน์  ส.อบต.หมู่ท่ี 4 
- ท่านท่ี 2 นายสนั่น เผ่าวิจารณ์ ส.อบต.หมู่ท่ี 4 ผู้รับรอง 2 คน ได้แก่ 
1. นายส าอาง สีนวล ส.อบต.หมู่ท่ี 1 
2. นายผวน  นิตปราณี ส.อบต.หมู่ท่ี 6 
- ท่านท่ี 3 นางสุชาดา ขวัญยืน ส.อบต.หมู่ท่ี 2 ผู้รับรอง 2 คน ได้แก่ 
1. นายอนุภาพ  ก่อแก้ว ส.อบต.หมู่ท่ี 6 
2. นางสมมิตร  มั่งสมบัติ ส.อบต.หมู่ท่ี 3 
- มีท่านอื่นเสนอหรือไม่ครับ ถ้าไม่มี ขอผู้รับรอง 2 คน ครับ 
 

มติที่ประชุม ที่ประชุมร่วมหารือ.......และมีมติเห็นชอบ  คณะกรรมการแปรญัตติ ได้แก่ 
1.นายณรงค์ศักดิ์  เทียมทอง  สมาชิกสภา อบต.หมู่ท่ี 7  
2.นายสนั่น เผ่าวิจารณ์          สมาชิกสภา อบต.หมู่ท่ี 4  
3.นางสุชาดา ขวัญยืน            สมาชิกสภา อบต.หมู่ท่ี 2   
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

3.8 พิจารณาการกันเงินเบิกเหลื่อมปี 
- เชิญเจ้าหน้าท่ีช้ีแจงครับ 
 

นายจิตติ 
เมืองสมบัติ  
รองนายกฯ 

- เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผมนายจิตติ เมืองสมบัติ รองนายกองค์การบริหารส่วนต าบลหนองโสน 
ในส่วนของการขอกันเงินเบิกเหล่ือมปี เนื่องจากเงินรายได้ยังไม่เข้ามา       มีด้วยกันท้ังหมด 10 โครงการ 
(ตามเอกสารแนบ)  
 
 
 
 
 
 
 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

- เชิญท่าน นายสุพจน์  ทองม่วง ส.อบต.หมู่ท่ี 5 ครับ 
 
 
 

นายสุพจน์ 
ทองม่วง 
ส.อบต.หมู่ท่ี 
5  

- เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผมนายสุพจน์ ทองม่วง ส.อบต.หมู่ท่ี 5 ของหมู่ท่ี 5 ถนน คสล.ซอย
พิบูลย์สมบัติอุทิศ ต้ังงบประมาณไว้ 365,000 บาท ครับ แต่ในนี้ระบุว่ากันเงินไว้แค่ 300,000 บาท ไม่
ทราบว่าข้อเท็จจริงเป็นอย่างไรครับ 
 

นางวารุณี 
ข าสวัสด์ิ  
ผอ.กองคลัง 

- ตรงนี้น่าพิมพ์ผิดพลาดค่ะ เนื่องจากรับข้อมูลมาจากกองช่างฯ เด่ียวจะแก้ไขอีกทีค่ะ      เป็น 365,000 
บาท 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

- ต้องเชิญเจ้าหน้าท่ีท่ีท างานด้านนี้แก้ไขเลยนะครับ เนื่องจากมันเป็นงบประมาณท่ีต้อง    ขอมติ ณ ขณะนี้
เลย ท่านต้องดูให้ถูกต้องชัดเจนครับ สภาจะรอพิจารณาให้ความเห็นชอบเลย 
 

นายวินัย พุ่ม - กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ และท่าน ส.อบต.หนองโสน ส าหรับโครงการของหมู่ท่ี 5 ผมอยากจะ



๑๑ 
 

พวง 
นายก อบต. 

เรียนปรึกษา และขอความคิดเห็นร่วมกัน ถึงแม้ว่าตัวเลขจะผิด กองช่างช่างยืนยันหรือไม่ครับ ว่าพิมพ์ผิด 

     
    นายนาฎ 
วงศ์ทองดี 

เลขาสภาฯ 

ใน  

     - ข้อบัญญัติปี 2562 ก็ตั้งไว้ 300,000 บาท ตรงกันครับ น่าจะถูกต้องแล้ว 
คือ 300,000 บาทครับ 

นายวินัย พุ่ม
พวง 
นายก อบต. 

- ขออนุญาตท าความเข้าใจนะครับ ส าหรับถนนเส้นนี้ ต้ังงบประมาณไว้ 300,000 บาท ขณะนี้ เราได้ถนน
ของจังหวัดมา 1 เส้น ระยะทางจากหมู่ท่ี 5 – หมู่ท่ี 6 เดิมช่างได้ท าการส ารวจไว้พื้นท่ีท่ีจะด าเนินการโดยใช้
งบประมาณของเราเองเท่านั้น เนื่องจากยังไม่มีความชัดเจนว่าจะได้งบประมาณของจังหวัดหรือไม่ ช่างจึง
ส ารวจเนื้อที่ไว้ถึงคลองชลประทาน แต่ขณะนี้ เราได้เนื้องานน้อยลงมา จึงขอปรึกว่า ต้องตัดลดงบประมาณ
ลงไป ซึ่งจะแก้ไขในวันนี้ได้เลยหรือไม่ หรือจะต้องไปเปิดประชุมอีกครั้งหนึ่งในเดือนตุลาคม 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 
 

- ท่านเลขฯ รบกวนช่วยดูด้วยครับ 
 
 

นายนาฎ 
วงศ์ทองดี 
เลขาสภาฯ 
 

 - ถ้าช่างมีรายละเอียดครบถ้วนก็สามารถพิจารณาได้เลยครับ 
 

นายวินัย พุ่ม
พวง 
นายก อบต. 

 - ช่างพร้อมหรือไม่ครับ 
 
 
 

น.ส.อุไร ดวง
เดือน 
ผอ.กองช่าง 
 
 
 
 
 
 

 - ยังไม่พร้อมค่ะ 
 

นายวินัย พุ่ม
พวง 
นายก อบต. 

 - วันนี้กองช่างยังไม่พร้อมนะครับ เพราะฉะนั้นจะต้องน าเรื่องนี้ไปด าเนินการหลังจากสภาอนุมัติในเดือน
ตุลาคมอีกครั้งหนึ่ง เข้าใจตรงกันนะครับ กองคลัง, กองแผน ถ้าไม่มีปัญหาอะไร ก็ขอบคุณมากครับ 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

 - วาระนี้ก็ผ่านไปนะครับ เชิญท่านสนั่นครับ 
 

นายสนั่น 
เผ่าวิจารณ์ 

 - เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายสนั่น เผ่าวิจารณ์ ส.อบต.หมู่ท่ี 4 ครับ ส าหรับข้อท่ี 7 
โครงการปรับปรุงถนนหินคลุกภายในหมู่บ้านท้ัง 7 หมู่ งบประมาณต้ังไว้ 182,000 บาท ผมอยากทราบว่า 



๑๒ 
 

ส.อบต.หมู่ท่ี 
4 

เวลาด าเนินการจริง ถ้าลงหินคลุกไม่ครบ การเบิกจ่ายก็ไม่ครบตามจ านวนนี้ใช่หรือไม่ครับ  
 

นางวารุณี 
ข าสวัสด์ิ  
ผอ.กองคลัง 
 

 - ใช่ค่ะ 
 

นายสุพจน์ 
แก้วสว่าง 
ประธานสภา 
อบต. 

 - มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ ผมจะขอมติในท่ีประชุมนะครับ ส าหรับวาระ 3.7 ขอมติ         ท่ีประชุม เชิญยก
มือครับ 

มติที่ประชุม  - ที่ประชุมร่วมหารือ....และมีมติเห็นชอบ  13 เสียง เวลา 11.15 น. 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ส าหรับการพิจารณาต้ังแต่วาระท่ี 1 -3 รวมท้ังรายละเอียดหัวข้อย่อยต่างๆ เราใช้เวลา
ไปประมาณ 1 ช่ัวโมง 17 นาที ต่อไปจะเข้าวาระท่ี 4 ครับ      

  

ระเบียบวาระที่ 4 เร่ือง อื่นๆ 
นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- มีเรื่องแจ้งจาก ผอ.โรงเรียนวัดสิงห์, ฝุายปกครอง และ ผอ.รพ.สต.หนองโสน ผมขอเชิญ
ผอ.โรงเรียนวัดสิงห์ก่อนเลยครับ หากท่านมีข้อซักถาม หรือข้อแนะน าต่อสภา เชิญเลยครับ 
 

นางสายพิรุณ อัฐนาค 
ผอ.โรงเรียนวัดสิงห์ 

- ขอบพระคุณค่ะ ดิฉัน  สายพิรุณ อัฐนาค ผอ.โรงเรียนวัดสิงห์ นะคะ วันนี้ก็ขออนุญาต
ประชาสัมพันธ์กิจกรรมของโรงเรียนวัดสิงห์ท่ีจะจัดขึ้นในวันท่ี 1 ตุลาคมนี้ค่ะ ซึ่งเป็นวัน
ครบรอบ 96 ปีโรงเรียนวัดสิงห์ท่ีก่อตั้งมา เราจะมีการจัดผ้าปุาการศึกษา เพื่อหา
งบประมาณในการจัดซื้อรถตู้รับ – ส่งนักเรียนในต าบลหนองโสน และน าไปพัฒนาคุณภาพ
การศึกษาของโรงเรียนวัดสิงห์ ในโอกาสนี้ก็ขอประชาสัมพันธ์ให้ท่านสมาชิกทุกท่าน 
รวมถึงประชาชนในต าบลหนองโสนค่ะ ขออนุญาตเชิญชวนร่วมท าบุญทอดผ้าปุาการศึกษา
ของโรงเรียนวัดสิงห์ในวันท่ี 1 ตุลาคม 262 นี้ค่ะ ขอบคุณมากค่ะ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ท่าน ผอ.ครับ สมาชิก อบต.นี้ต้องเป็นกรรมการด้วยใช่หรือไม่ครับ ผมจ าได้ท่ีไปประชุม
มา ท่านต้องบอกสมาชิกเขาด้วยนะครับว่าขออนุญาตลงช่ือสมาชิกทุกท่านเป็นกรรมการ
ด้วย ท่านแจ้งได้เลยครับ 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นางสายพิรุณ อัฐนาค 
ผอ.โรงเรียนวัดสิงห์ 

- ต้องขออนุญาตตรงนี้เลยนะคะ วันก่อนได้เชิญประชุม มีสมาชิก อบต., ก านัน, ผู้ใหญ่บ้าน 
ซึ่งบางท่านได้เข้าร่วมประชุม แต่บางท่านก็ติดภารกิจ ตัวดิฉันเองจึงโทรประสานกับท่าน
ประธานสภาว่าต้องขออนุญาตเอารายช่ือสมาชิกท่ีไม่ได้เข้าร่วมประชุมมาเป็นกรรมการ
ผ้าปุาการศึกษา รวมถึงก านัน – ผู้ใหญ่บ้านก็เช่นกันค่ะ ดิฉันฝากท่านก านันไปว่าส าหรับ
คนท่ีไม่ได้เข้าร่วมประชุม ขออนุญาตเอาช่ือท่านเข้าร่วมเป็นกรรมการสถานศึกษา เพื่อเป็น



๑๓ 
 

เกียรติแก่โรงเรียนค่ะ ต้องขอใช้โอกาสนี้อย่างเป็นทางการอีกครั้งหนึ่งนะคะ ขอบคุณค่ะ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ท่าน ผอ.รพ.สต.หนองโสน ท่านมีอะไรจะแนะน าหรือไม่ครับ ไม่มีนะครับ 
- ต่อไปเป็นฝุายปกครอง ท่านก านัน หรือท่านศักดิ์ศรี ท่านมีอะไรจะแนะน าสภาหรือไม่
ครับ เชิญท่านก านันครับ 
 

นายสาธิต บัวมณี 
ก านันต าบลหนองโสน 

- สวัสดีครับ กระผมนายสาธิต บัวมณี ก านันต าบลหนองโสน ต้องขอขอบคุณท่าน
ประธานสภา ท่ีให้เกียรติพวกเรา ผู้ใหญ่บ้าน – ก านัน ฝุายปกครองต าบลหนองโสน และมี
ท่านท่ีปรึกฝุายปกครอง คือ ท่านอดีตก านันศักดิ์ศรี ลาภประสิทธิ์ ครับ ส าหรับฝุาย
ปกครองก็มีเรื่องประชาสัมพันธ์ ดังนี้ครบ 
- เรื่องนโยบายของท่านผู้ว่าราชการจังหวัดท่ีมอบหมายให้ท่านปลัดปกครองของอ าเภอ
เมือง จัดต้ังหน่วย ชุดรักษาความสงบเรียบร้อยภายในต าบล (ชรบ.) ซึ่งขณะนี้มีการ
ฝึกอบรมทั้งด้านทฤษฎี และปฏิบัติไปเรียบร้อยแล้ว ทางต าบลของเราได้เข้าร่วมอบรมไป
ท้ังหมด 15 นาย ซึ่งจบหลักสูตร และได้รับประกาศนียบัตรกันครบทุกคน 
 

นายสาธิต บัวมณี 
ก านันต าบลหนองโสน 

- เรื่องต่างๆ ท่ีได้รับร้องเรียนมา ผมในฐานะพ่อบ้าน ขอพูดในนามของตัวแทนชาวบ้าน    
มีหลายๆ โครงการ ซึ่งมีปัญหากันทุกหมู่บ้าน เริ่มจากหมู่ท่ี 1 ได้รับการร้องเรียน ผมก็ได้
เข้าไปดู เช่น โครงการประตูเปิด – ปิดน้ าบ้านลุงส่ง ซึ่งลุงส่งเองไปหาผมถึงท่ีบ้าน และ
สอบถามถึงเรื่องนี้ว่ามีการเร่งขอจ่ายขาดเงินสะสมมาเป็นเวลาหลายเดือนแล้ว ท้ังๆท่ีเป็น
เรื่องเร่งด่วน จ าเป็นต้องท า แต่ยังไม่ท า ไม่รู้เพราะอะไร ผมฝากถามด้วยนะครับ 
- ต่อไปเป็นเรื่องถนนเหมืองตลัดแก้ว ครั้งท่ีผ่านมาท่ีผมเข้าร่วมประชุมก็ได้ช้ีแจงไปแล้ว
ถึงถึงปัญหาความเดือดร้อนเรื่องนี้ เนื่องจากทาง อบต.ข้างเคียงได้ท าถนนขึ้นมา ท าให้
ถนนของเรามีสภาพต่ ากว่าของเขา พอมีฝนตกจึงมีน้ าขัง เกิดตะไคร่น้ าและล่ืน ผมได้
ช้ีแจงไปว่า ควรท าการแก้ไขโดยอาจจะปู แอสฟัลท์ติกคอนกรีต หรือลงไปดูว่าจะแก้ไข
อย่างไรได้บ้าง แต่ตอนนี้ก็ยังไม่ได้รับการแก้ไขใดๆ เลยครับ 
- ส าหรับหมู่ท่ี 2 เรื่องประตูระบายน้ า บริเวณร้านอาหารครัวเคียงคลอง ต้ังแต่มีการ
ก่อสร้างเสร็จใหม่ๆ ใช้งานได้ประมาณ 2 อาทิตย์ก็มีการทรุดตัว มีคนตกลงไปในพื้นดิน 
ผมก็ประสานไปยังผู้รับเหมาซึ่งรู้จักกันเป็นส่วนตัว ลองให้เขาเข้ามาดู เขาก็เอารถไถมา
ปาดให้ แต่ขณะนี้ได้รับแจ้งจากชาวบ้านอีกว่ามีรอยแตกร้าวพอสมควร อยากจะให้ลงไป
ส ารวจ    ดูครับ ว่าเพิ่งใช้เงินไป เพิ่งใช้เงิน ท าไมถึงพังง่ายจังครับ 
 
 
 
 
 
 
 
- หมู่บ้านกรัฐเพชร ซอย 1 บ้านท่าขวาง มีการปู แอสฟัลท์ติกคอนกรี ต ปัญหาคือ เวลา
ฝนตก มีน้ าขัง ระบายไม่ทัน เนื่องจาก เดิมทีถนนหมู่บ้านกรัฐเพชรนี้ มีรูระบายน้ าอยู่
กลางถนน พอปู แอสฟัลท์ติก ท าให้ถนนมันสูงขึ้น ถนนก็สูงกว่าหน้าบ้านชาวบ้าน พอ    
ฝนตก รูระบายน้ าไม่เพียงพอ น้ าก็ไหลเข้าบ้านเขา ช่วยไปดูหน่อยนะครับ ก่อนท่ีจะมีการ
ใช้เงินจ่ายขาดท าถนนอีกเส้นหนึ่ง เรื่องท่อประปาท่ีอยู่ใต้ถนนก็เช่นกันครับ ควรแจ้ง



๑๔ 
 

ประปาให้มาตรวจดูก่อนครับ เพราะว่าเพิ่งปูแอสฟัลท์ติกไป เด่ียวก็ต้องรื้ออีก ปูไปได้ไม่
ถึง 2 อาทิตย์ ท่อประปาเกิดรั่ว ประปาก็ต้องมาเจาะถนนเสียอีก ซึ่งตอนนี้ถนนเป็นรอย
ปะเต็มไปหมด เพราะเราไม่ได้แจ้งประปามาตรวจสอบก่อนว่ามันรั่วตรงไหน ก็ขอฝาก
ด้วย 
- ส่วนเรื่องหมู่ท่ี 2 ได้รับแจ้งมาเกี่ยวกับการตัดต้นไม้ ก็ช่วยตรวจสอบให้ละเอียดด้วย
ครับ 
- หมู่ท่ี 6 เรื่องท่ีน่าสนใจท่ีสุดในตอนนี้คือ เรื่องถนนหน้าบ้านหมวดยูร อยากจะถามว่า
ท าไมมันออกมาเป็นแบบนั้น เหตุผลท่ีผมต้องถาม เพราะมันมีหน่วยงาน ป.ป.ช.โทรมา
ถามก านันว่าทราบเรื่องหรือไม่ ได้ลงไปดูบ้างหรือไม่ ผมเองก็ลงไปดู แต่ก็ไม่ได้เป็น
ละเอียดลอออะไร เพราะทราบว่าเป็นงานท่ีผู้น าชุมชนได้ดูแลอยู่แล้ว ก็อยากจะฝากท่าน
สมาชิกช่วยสอบถามให้ด้วยครับว่าท าไมยังไม่ผ่านสักที ท าไมถนนมันถนนคดครับ 
- หมู่ท่ี 4 เรื่องการลงหินคลุก มีชาวบ้านฝากเข้ามาหลาย คือชาวบ้านต้องการขอหินคลุก 
พอสอบถามเข้ามาก็ทราบว่า ต้องขอให้ได้จ านวนหนึ่ง เพื่อจะได้ลงพร้อมๆกัน แต่ใน
ความเป็นจริง ความเดือดร้อนของชาวบ้านมันไม่เท่ากัน บางคนเดือดร้อนมากก็ต้องการ
ด่วน บางคนเดือนร้อนน้อยก็ยังไม่ต้องรีบ  
- หมู่ท่ี 7 มีเรื่องฝากมาจากชาวบ้านเช่นกันครับ บริเวณชุมชนหลังหอพักทนายบันลือ
ศักดิ์ ศรีเจริญ หรือทนายแอ๊น ฝากมาว่า ตรงนั้นเหมือนซอยท่ีถูกท้ิง ไม่ค่อยได้รับการ
ดูแลการตัดหญ้า ตัดต้นไม้ เนื่องจากเป็นพื้นท่ีคาบเกี่ยวกับเขตเทศบาล 
 

นายสาธิต บัวมณี 
ก านันต าบลหนองโสน 

- อีกเรื่องหนึ่ง เรื่องแผนพัฒนาท้องถิ่นที่ได้ท าการรับรองไป  จะรบกวนถามเกี่ยวกับ
สาเหตุท่ีต้องตัดลดงบประมาณ เช่น โครงการก่อสร้างรางระบายน้ า คสล.หมู่ท่ี 1 ศาลา
กลางหมู่บ้าน งบประมาณ 270,000 บาท ปรับลดลงมาเหลือ 60,000 บาท, 
โครงการศึกษาดูงานของกลุ่มสตรีหรือผู้สูงอายุ, โครงการเทิดทูนสถาบัน งบประมาณ 
160,000 บาท ปรับเหลือ 100,000 บาท, โครงการปูองกันอุบัติเหตุบนท้องถนน
ช่วงสงกรานต์ งบประมาณ 20,000 บาท ปรับเหลือ 15,000 บาท, โครงการวันแม่
แห่งชาติ งบประมาณ 100,000 บาท ปรับเหลือ 30,000 บาท, การแข่งขันกีฬา
ภายใน 1 ปีมีครั้งหนึ่ง งบประมาณ 100,000 บาท ปรับเหลือ 80,000 บาท, 
โครงการซื้ออุปกรณ์กีฬา จ าเป็นสุดๆ ทุกต าบลสนับสนุนการออกก าลังกายต่อต้านยา
เสพติด ปกติก็ไม่เคยได้อยู่แล้ว งบประมาณ 50,000 บาท ปรับเหลือ 20,000 บาท 
เป็นต้น แต่มีหมู่ท่ี 7 ดันเพิ่มข้ึน อยากจะสอบถามเพื่อเป็นความรูก็ได้ อยากรู้ว่าท าไมถึง 
 
 
 
 
 
ต้องตัด เพื่อจะได้เอาไปอธิบายชาวบ้านเขาถูก และเรื่องปฏิทินตารางการท างาน เช่น 
ก าหนดการการท างานของโครงการประตูระบายน้ า ถึงเดือนกรกฎาคม ก็ยังไม่ได้ท า 
ตอนนี้ก็เดือนสิงหาแล้วก็ยังไม่ได้ท า ผมคุยกับลุงส่ง แกบอกว่าขอมา 7 – 8 ปีแล้วก็ยัง
ไม่ได้ ไม่รู้ท าไม แต่ผมสังเกตอยู่อย่างหนึ่ง ของหมู่ท่ี 2 ขอไปแปปเดียว ประตูระบายน้ า
ลักษณะเดียวกันท่ีท่าคอกหมู ประธาน อสม.ท่านเป็นคนขอตอนท าประชาคมหมู่บ้าน 



๑๕ 
 

ท าเสร็จไปก่อนแล้ว ท้ังๆท่ีของลุงส่งขอมาต้ังนานแล้ว แต่ไม่เป็นไร ขณะนี้ทางทีมงาน
ฝุายปกครอง น าโดยท่านผู้ใหญ่ฤๅชัย มีอารีย์, ท่านอดีตก านันศักดิ์ศรี และผมลงไปดู
พื้นท่ี เราจะท าประตูระบายน้ าช่ัวคราวให้แกก่อน เนื่องจากขณะนี้ ปริมาณน้ าในเข่ือน
แก่งกระจานมีกว่า 70 % ประกอบกับปริมาณฝนหลังเข่ือน ซึ่งตกค่อนข้างหนัก เป็น
ธรรมดาของคนแก่ท่ีจะกังวลเป็นพิเศษ   กลัวน้ าจะท่วมเสียหาย  
- เรื่องสุดท้ายครับ ผมสงสัยว่าท่ีจะขอจ่ายขาดเงินสะสมเร่งด่วน ขอถนนปูแอสฟัลท์ติก 
หมู่ท่ี 2, ประตูระบายน้ า หมู่ท่ี 1, ถนน คสล.หมู่ท่ี 6 และโครงการต่างๆท่ีเร่งด่วน 
อยากจะท ามาก แต่ไม่ได้ท าสักที หาช่างไม่เจอ/ช่างไม่มาท า ผมสงสัยว่า ศักยภาพมัน
คืออะไรครับ    
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 
 

- ต่อไป ท่านสนั่น เชิญครับ 
 
 

นายสนั่น เผ่าวิจารณ์ 
ส.อบต.หมู่ท่ี 4 

- เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายสนั่น เผ่าวิจารณ์ ส.อบต.หมู่ท่ี 4 ครับ 
เรื่องการลงหินคลุกนะครับ มีชาวบ้านเขาสงสัยกันมาตลอด ถนนแต่ละสายท่ีร้องขอกัน
มา ผมก็มายืนค าร้องให้ ประเด็นมันมีอยู่ว่า ชาวบ้านสงสัยว่า ถนนสายหนึ่งลงหินคลุกกี่
คัน ถ้า 5 คัน รถคันหนึ่งมันช่ังปริมาณมากี่คิว สมมติ  5 คิว แล้ว 1 คิว คือปริมาณงาน 
1 ตารางเมตร ซึ่งมันเท่ากับ 1 ตัน ถ้า 5 คิวก็เท่ากับ 5 ตัน แต่การลงหินคลุกท่ีผ่านๆ
มา ชาวบ้านเห็นว่ามันไม่น่าจะใช่ถึง 5 คิว จึงเป็นการสูญเสียผลประโยชน์ สมมติคัน
หนึ่ง 5 คิว แต่ลงจริง 4 คิวครึ่ง หายไปคันละครึ่งคิว 10 คันก็ 5 คิวแล้ว ได้หินไม่ครบ 
ถนนจึงไม่ได้มาตรฐาน ใช้ไปสักพักก็เกิดทรุดได้ จึงมีค าถามท่ีเกิดขึ้นว่า ถนนท่ีสร้างมา
ใหม่ๆ ท าไมมันพังอีกแล้ว เขาถามมา ผมก็ตอบให้ไม่ได้ เพราะผมไม่ใช่ผู้ตรวจสอบ ผม
จึงอยากฝากผู้เกี่ยวข้อง เวลามีการลงหินคลุก ขอให้ข้ึนตรวจสอบความเป็นจริงด้วยว่า 
1 คิวที่บอก มันได้หิน 1 คิวจริงหรือไม่ เพื่อรักษาผลประโยชน์ของต าบลเรา ถ้าเราได้
ปูองกัน ท าดีท่ีสุดแล้ว ถ้ามันยังเกิดพังช ารุดอีกก็จะไม่ว่ากัน ขอบคุณครับ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ท่านนายกรบกวนท่านจดปัญหาท่ีท่านผู้ร่วมประชุมถามไว้ด้วยนะครับ   
- ต่อไป ท่านสุพจน์ ทองม่วง เชิญครับ 
 

นายสุพจน์ ทองม่วง 
ส.อบต.หมู่ท่ี 5  

- เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผมนายสุพจน์ ทองม่วง ส.อบต.หมู่ท่ี 5 ผมอยาก
ทราบว่า เงินท่ีต้ังไว้ส าหรับโครงการอนุรักษ์แม่น้ าเพชร ตอนนั้นมีหมู่ท่ี 5 ของผมท าอยู่
หมู่เดียว หมู่บ้านอื่นไม่ได้ท าครับ ต้ังงบประมาณไว้ 20,000 บาทครับ ถ้าจ าไม่ผิด ทีนี้
ผมอยากทราบเงินท่ีเหลือมันไปอยู่ไหน ผู้รับผิดชอบคือใครครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ท่านสุชาดา เชิญครับ 
 
 

น.ส.สุชาดา ขวัญยืน 
ส.อบต.หมู่ท่ี 2 

- เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน น.ส.สุชาดา ขวัญยืน ส.อบต.หมู่ท่ี 2 ค่ะ 
เนื่องจากชาวบ้านเขาฝากมา เรื่องตัดต้นไม้ บ้านคุณอุทัยวรรณ พุ่มดอกไม้ ให้ตัดกิ่ง



๑๖ 
 

มะม่วง ซึ่งดิฉันเขียนค าร้องไปต้ังแต่เดือนกรกฎาคม ขณะนี้ยังไม่ได้ด าเนินการค่ะ และ
ซอยหมู่บ้านทองค า ทางเข้าถนนนาข้าวตอก ต้นขี้เหล็กหน้าบ้านหน้าบ้านค่ะ ฝากด้วย
นะคะ ขอบคุณค่ะ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 
 

- ท่านอื่นครับ มีอีกหรือไม่ครับ 
 
 

นายสนั่น เผ่าวิจารณ์ 
ส.อบต.หมู่ท่ี 4 

- กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายสนั่น เผ่าวิจารณ์ ส.อบต.หมู่ท่ี 4 
ผมอยากจะพูดอีกเรื่องครับ  
- เรื่องการเก็บเงินค่าขยะ ผมได้ยินมาตอนนั่งกินกาแฟตอนเช้า ชาวบ้านฝากผมมาพูด
เรื่องนี้ว่า ท าไมถึงมีการเก็บย้อนหลัง เดือนละ 30 บาท 3 - 4 เดือน มาเก็บครั้งหนึ่ง 
ถ้า 3 เดือน ก็ 90 บาท, 5 เดือน ก็ 150 บาทแล้วครับ เขาอยากให้เก็บเหมือนเดิม 
คือเก็บทุกเดือน เดือนละ 30 บาท เพราะแต่ละคนเขาฐานะไม่เหมือนกันครับ บางบ้าน
เขาไม่สะดวกจ่าย ท างานได้วันละ 300 บาท ต้องมาจ่ายค่าขยะย้อนหลัง 5 เดือน 
150 บาท เหลือ 150 บาท เขาก็ใช้จ่ายไม่พอกันครับ เขาอยากจะทราบว่ามันเพราะ
อะไรถึงเป็นแบบนี้  
- อีกเรื่องคือ การจ่ายขาดเงินสะสม จากกรณีท่ีเดือนกุมภาพันธ์มีขอจ่ายขาดไป มีหมู่ท่ี 
2, 3 และ หมู่ท่ี 6 ผมจึงเสนอให้กลับไปประชาชมใหม่ กลายเป็นขอจ่ายกันครบ ท้ัง 7 
หมู่บ้าน พอเอาเข้าสภาก็เห็นชอบกันด้วยดี ผมถึงสามารถเอาไปบอกชาวบ้านหมู่ท่ี 4 
ได้ว่า จะท าถนนสายโรงนา เนื่องจากมีงบประมาณเข้ามา 500,000 บาท           
ตามหลักการจะด าเนินการได้ภายใน 1 เดือน – 1 ปี ทีนี้ก็มีค าถามจากชาวบ้านหมู่อื่น
ว่า ท าไมมีแต่หมู่ 4 ท่ีก าลังเริ่มด าเนินการ หมู่อื่นท าไมไม่ท า เพราะตอนนี้ก าลังเข้าหน้า
ฝน ถ้ามีการพัฒนาในแต่ละหมู่ ชาวบ้านก็จะได้รับความเดือดร้อนจากการด าเนินการ 
ขอบคุณครับ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ท่านรองสมานจะตอบใช่หรือไม่ครับ เชิญท่านครับ 
 
 

นายสมาน เกิดสา 
รองนายก 

- เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายสมาน เกิดสา รองนายก อบต.หนองโสน  
ขอตอบค าถามแต่ละเรื่องครับ 
 - เรื่อง หินคลุก การลงหินคลุกแต่ละครั้ง ผมให้เจ้าหน้าท่ีวัดทุกคัน ตรงนี้ผมยืนยันได้    
ผมก ากับเอง แต่ละคัน 5 คิวเต็ม 
- เรื่องท่ีสอง เรื่องการตัดต้นไม้ ผมจะดูความจ าเป็น ความเดือนร้อนก่อน เพราะตอนนี้   
ค าร้องตัดต้นไม้มาท้ังต าบล มีจ านวนมาก จึงต้องดูว่า รายไหนจ าเป็นเร่งด่วน อันตราย 
และอยู่ในความเส่ียงมากท่ีสุดก็ท าให้ก่อน ผมขอตอบเท่านี้ ขอบคุณครับ  
 
 
 
 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ท่านนายกครับ รบกวนท่านจดปัญหาท่ีสมาชิกแจ้งไว้นะครับ ต่อไปเชิญท่านก านัน    
เชิญท่านครับ 
 

นายสาธิต บัวมณี 
ก านันต าบลหนองโสน 

- สวัสดีครับ กระผมนายสาธิต บัวมณี ก านันต าบลหนองโสน ขอพูดอีกครั้งหนึ่งนะครับ  
- เนื่องจากขณะท่ีประชุมอยู่นี้ มีท่านอดีตนายก อบต.หนองโสน ท่านยุทธนา เมืองเล็ก 



๑๗ 
 

ท่านมีความเป็นห่วงเป็นใยชาวบ้าน และเกษตรกร ท่านจึงฝากมาพูดเรื่องการขุดลอก
วัชพืชคลองท่าแร้ง และเรื่องโครงการก าจัดแมลงวันทอง โดยเกษตรอ าเภอครับ อันนี้
ท่านอดีตนายกฯ ฝากมานะครับ 
- อีกเรื่อง ย้อนไปเรื่องของท่านสนั่น เผ่าวิจารณ์ เรื่องการเก็บเงินค่าขยะ เนื่องจากมีคน
มาหาผมท่ีบ้านหลายคน ไม่ว่าจะเป็นเจ๊ตุ๊ก นามอญ และชาวบ้านจากหมู่ท่ี 1 ท่ีมา
ร้องเรียนหลายคน เกี่ยวกับปัญหาการเก็บค่าขยะซ้ าซ้อน อีกคนคือท่านอดีตสารวัตร
ก านัน คือท่านสารวัตรอ๊อด ท่านบอกว่ามีการมาเก็บค่าขยะซ้ าซ้อน และออกบิล
ย้อนหลังเป็นเดือนเมษายน ดีท่ีท่านเก็บบิลเก่าไว้ ท่านจึงให้น้องชายท่านมาโต้แย้งว่ามี
การเก็บซ้ าซ้อนของท่านได้อย่างไร ทีนี้ผมขอถามหน่อยครับว่า ท าไมถึงต้องเก็บ
ย้อนหลัง ถ้าตอบว่า ไม่มีเจ้าหน้าท่ีมาเก็บ ผมขอถามอีกว่า คนเก็บไม่มี ท าไมหัวหน้า
ส่วนราชการท่ีรับผิดชอบ ก็คือการเงิน หรือกองท่ีเก็บขยะ ถ้าไม่มีลูกน้อง ท่านก็ต้องท า
แทนได้ครับ ไม่ใช่เอาภาระมาฝากไว้กับชาวบ้าน อย่างท่ีท่านสนั่นบอก บางบ้านเขาไม่มี
เงินมาจ่ายเป็นก้อนๆ ถ้าบางบ้านมีจ่ายก็ดีไป เก็บเท่าไรเขาก็จ่าง แต่บางคนเขาจด เขา
ละเอียด หลายบ้านมีปัญหา มีทุกหมู่บ้านเลยครับ ท าไมถึงได้ปัดความรับผิดชอบไปให้
ชาวบ้านเขา แล้วเก็บมั่วด้วย อย่างบ้านผมเอง ผมมีหลักฐาน ในบิลเขียนบ้านเลขท่ีผม 
61/1 เขียนบ้านเลขท่ีผมผิดอีก ไปขอเก็บผม 3 เดือน ผมก็เถียงไป ว่ามาเก็บได้อย่างไร 
ผมจ่ายรายปีอยู่ นี่ยกตัวอย่างบ้านผมครับ นี่ก็เป็นเรื่องของการเก็บค่าขยะซึ่งมันเละ
มาก 
- ต่อไปฝากถึงสมาชิกทุกท่านด้วย หน้าท่ีของสมาชิก อบต.คือเป็นปากเสียงให้ชาวบ้าน 
หลายหมู่บ้านมีปัญหา อยากจะให้ช่วยออกความคิดเห็น วันนี้ก็ช่วยออกได้ เพราะยังไม่
หมดเวลา มีปัญหาอะไรก็พูดกันเลย ไม่ต้องกลัว ในเมื่อส่ิงท่ีเราพูดนั้นเป็นส่ิงท่ีถูกต้อง 
เป็นความจริง เราไม่ได้ก็โกหก ก็ฝากสมาชิกทุกท่านไว้ด้วย แค่นี้ครับ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ท่านนายกครับ ท่านตอบเลยก็ดีครับ เพราะปัญหาเยอะมาก ผมจดไม่ทันครับ ท่าน
ต้องจดเองแล้วครับ เชิญครับ  
 

นายวินัย พุ่มพวง 
นายก อบต. 

- กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ, สมาชิกผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
ก็เป็นเรื่องเดิมๆ เรื่องเก่าๆ ผมเองเป็นผู้บริหารก็รับรู้ รู้หมดทุกเรื่องครับ บางท่านอาจจะ
ไม่รู้จริงด้วยซ้ า เอามาปะติดปะต่อแล้วว่ากันไป ผมจะย้อยทีละเรื่องนะครับ 
- เรื่องค่าขยะ มีการอ้างสารวัตรอ๊อด ผมก็ไปนั่งคุยกับท่าน ได้ความว่า บิลใบเสร็จงวด
สุดท้ายท่ีท่านพบ คือ เดือนมกราคม หลังจากนั้นไม่มีการเก็บ ก็มีหลายๆ ท่านท่ีส่งข้อมูล
เข้ามา เราก็ก าลังท าการแก้ไขปัญหานี้ ซึ่งผมก็ได้ว่ากล่าวตักเตือนหัวหน้าส่วนไปแล้ว คือ 
 
 
 
 
 
 
ผอ.กองคลัง คือในช่วงนั้น มีพนักงานย้ายเข้ามาท าหน้าท่ีในเรื่องของจัดเก็บ มีการท้ิงช่วง
ไปพักหนึ่ง ท าให้มีปัญหาขาดคนไปเก็บ ส่ิงท่ีเกิดขึ้นก็ก าลังสอบสวนอยู่ แต่ท่ีแน่ๆ ผมได้
สอบสวน ผอ.กองคลังไปแล้ว ให้ด าเนินการแก้ไขให้เรียบร้อย และอย่าให้มีปัญหาแบบนี้



๑๘ 
 

ขึ้นมาอีก 
- เรื่องการจ่ายขาดเงินสะสม เรื่องจริงก็คือ ขณะนี้ ท้ังประเทศมีการจ่ายขาดเงินสะสมกัน
ทุก อบต.ท าให้เกิดการขาดแคลนผู้รับเหมา พอเขาดูว่างานน้อย ปริมาณงานน้อย ก าไร
น้อย ก็จะยิ่งหาคนท ายาก 
- ย้อนกลับมาเรื่องบ้านลุงส่ง เดิมต้ังงบประมาณไว้ 4 หมื่นกว่า ก็มีการพูดกันว่าต้ัง
งบประมาณน้อย ช่างท่ีไหนเขาจะมาท า ผมจึงให้ช่างคิดงานใหม่ตามรูปแบบ เอาอย่าง   
ดีเลย ต้ังงบประมาณไว้ 100,000 บาท คนแถวนั้นก็บอกว่า มีช่างพร้อมจะท าหลายคน 
จบ เรื่องงบประมาณก็ผ่านไปเรียบร้อย ส่งไปถึงก็บอกมาอีกว่า ไม่ว่าง ส่วนอีกเจ้าก็บอก
ว่า เด่ียวจะมาท าให้ แต่ก็ไม่เห็นมา หายหมด ผมถามไปทุกๆ ต าบลก็เจอกรณีนี้
เหมือนกันหมด ขาดแคลนผู้รับเหมากันทุกต าบล ผมก็ได้แต่ขอร้องให้มาท า ในขณะท่ี
ติดขัดกันเรื่องนี้ ยกตัวอย่างให้เห็นกันชัดๆ คือ หมู่ท่ี 2 เข่ือนบ้านลุงตุ่ย ก็แจ้งเข้างาน
เรียบร้อย จาก อบจ. แต่ขณะนี้ผู้รับเหมายังไม่มา เพราะติดงานอยู่ท่ี อบต.ต้นมะม่วง แต่
ก็ยังติดต่อกันอยู่ตลอด นี่ก็เป็นอีกหนึ่งสาเหตุครับ 
- ส่วนเรื่องการตัดลดงบประมาณของ อบต. จากท่ีน าเสนอในวันนี้ เดิมเราต้ังไว้ 29 ล้าน 
ตัดลดงบประมาณเหลือ 28 ล้าน เพราะปี 2561 มัน 27 ล้าน เนื่องจากขณะนี้ 
ปริมาณเงินอุดหนุนงบประมาณจากรัฐบาลยังเข้าไม่ครบ ยังทยอยเข้าอยู่ และยังไม่แน่ใจ
ว่าจะเข้าครบหรือไม่ แทบทุก อบต.ครับ ไม่ใช่ว่าตัดๆ ไป จริงๆ แล้ว ต้ังไว้ จะน้อยจะ
มาก แต่ถึงเวลาท า ถ้าเงินงบประมาณน้อย ก็จะขอย้ายโอนจากส่วนอื่นท่ีไม่ได้ใช้มาเพิ่ม
ให้ ฉะนั้น ไม่ว่าจะเป็นโครงการกลุ่มสตรี โครงการสถาบันฯ ต้ังไว้ก่อน มันเป็นรูปแบบ
ของการจัดท า ถึงเวลาท า ถ้าเงินไม่พอ ก็ขอย้ายจากส่วนอื่นมาได้ ไม่ต้องวิตกกังวลครับ 
ส่ิงท่ีจะท าก็ยังท าเหมือนเดิม 
- เรื่องเหมืองตลัดแก้ว ผมก็ไปดูมา ไม่ใช่ว่าผู้บริหารนั่งอยู่ในหอคอย หรืออยู่แต่ใน      
ห้องแอร์ ชาวบ้านพบผมได้ทุกวัน ทุกหมู่บ้านด้วย จะไปดูเหมืองตลัดแก้ว ผมก็ไปดู    
เขาเทโค้ง มันก็จะไหลเข้าบ้าน แต่บ้านนั้นเขาก็บอกว่าไม่เป็นไร เพราะต าบลข้างเคียงเขา
ขอหินคลุกมาบล็อคให้น้ าไหลลงทางอื่นให้แล้ว แต่เราก็ไมได้ท้ิง จะแก้ไขให้ต่อไป 
- เรื่องปู แอสฟัลท์ติกคอนกรี ตหมู่ท่ี 2 เดิมมันเป็นโครงการของผู้จัดสรรเขาท าไว้เป็น    
ท่อระบายน้ ากลางถนน แต่ไม่เป็นไร ผมก็ไปดูแลให้ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จบนะครับ แก้ไข
กันไป            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
 - ถนนบ้านหมวดยูร ผมเองถูกฟูองนะครับ 3 เดือนยังไม่ได้เบิกจ่ายให้ผู้รับเหมา ต้นสาย

ปลายเหตุ คือ การท าถนนมีรอยร้าวนิดเดียว แต่กรรมการบอกว่าไม่ได้เลย ชาวบ้าน     
ผู้ประสงค์ดีท้ังนั้นครับ บอกว่าอย่ารับนะ อย่ารับนะ ถ้ารับมีปัญหาแน่นอน ถูกฟูอง      
ถูกติดคุกแน่นอน ท าให้เจ้าหน้าท่ีกลัวกันหมด ไม่กล้าท าอะไรกัน จนมีการพิสูจน์แล้ว 



๑๙ 
 

พิสูจน์อีก ท่านทราบหรือไม่ครับ ขณะนี้ โยธาฯจังหวัดก็รับรองมาเรียบร้อยแล้ว จากกรณี
ท่ีเอาไปพูดกัน ท าไมถนนโค้ง ท าไมเป็นอย่างนี้ อย่างนั้น วิพากษ์วิจารณ์กัน จนโยธาฯ
จังหวัดก็รับรองมาเป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว ว่าเป็นการท าท่ีถูกต้อง ถึงจะโค้ง จะไม่เป็นตาม
แบบ ถึงจะผิดรูปแบบไปบ้าง แต่ไม่มีผลกระทบต่อโครงสร้างความมั่นคงท่ีเกิดขึ้น อันนี้
ผมถูกฟูองนะครับ แต่ผมก็ไม่เป็นไร ยอมรับครับ เพราะมีผู้ประสงค์ดีกันเยอะครับช่วงนี้ 
สันติบาลก็ลงมาตรวจสอบเช่นกัน โครงการของผมท่ีท าออกไป โดนตรวจสอบทุก
โครงการ ขอบคุณมากครับผู้ท่ีประสงค์ดี ผมจะถือว่านี่คือใบประกาศผลงาน เพราะผมท า
ไปทุกโครงการ ไม่มีส่อความทุจริต และผมก็จะเอาเรื่องจากการที่ถูกพาดพิงให้เกิดความ
เสียหาย หลายๆ เรื่องครับ 
- ประตูน้ าครัวเคียงคลอง อันนี้ผมเพิ่งทราบครับว่ามีการทรุดตัว เด่ียวจะให้ทีมงานลงไป
ตรวจสอบ 
- ซอยบ้านทนายแอ๊น ตามท่ีท่านก านันพูด คือ มันเป็นเขตติดต่อระหว่างต าบลหนองโสน
กับเทศบาลเมือง ถนนรางระบายนั้นเทศบาลท าไว้ ทางเทศบาลก็เคยตรวจสอบ และ
สอบถามผมมาว่า ถนนและรางระบายน้ านั้นมันเป็นของเทศบาล แต่ท าไมชาวบ้านมี
ทะเบียนบ้านอยู่ต าบลหนองโสน มันไม่สัมพันธ์กัน มันเกิดอะไรขึ้น ผมก็บอกไปว่า ก่อน
หน้านี้เทศบาลเขารับผิดชอบดูแลอยู่แล้ว แต่มาระยะหลังพวกเราก็เข้าไปช่วยกันท า ช่วย
ดูแลอยู่ ซึ่งก็เป็นผลประโยชน์ของประชาชน ท่ีพวกเราได้ท าไว้  
- เรื่องงานอนุรักษ์แม่น้ าเพชร มีเบิกจ่าย เคยต้ังไว้ทั้งต าบล 20,000 บาท จะให้หมู่บ้าน
ละ 1,000 – 2,000 บาท แต่ปีนี้ไม่ได้ท า เหตุผลคือ ในช่วงนี้ต าบลเราก็มีกิจกรรม
อย่างต่อเนื่อง ท้ังต้ังซุ้มพัฒนาต่างๆ แต่ถึงไม่ได้ท า เงินก็ไม่ได้เบิกจ่ายครับ ใช่ไหมครับ
กองคลัง 
 

นางวารุณี ข าสวัสด์ิ  
ผอ.กองคลัง 
 

- ทางกองสาธารสุขเขารับผิดชอบตรงนี้ค่ะ 
 

นายวินัย พุ่มพวง 
นายก อบต.หนองโสน 

- ถ้าไม่ได้ท า แต่มีการเบิกจ่าย โอเคครับ ติดคุกติดตารางแน่ครับ แต่นี่ไม่ได้ท า ก็ไม่ได้
เบิกจ่าย เงินก็จะตกเป็นเงินสะสมของต าบลเพื่อจะไปใช้อย่างอื่นต่อไป คือ เมื่อวันท่ี 7 
สิงหาคม 2562 มันมีโครงการของจังหวัด ผมก็ไปร่วมของจังหวัดด้วยที่ มทบ.วังบ้านปืน 
ส่วนของเราก็มีงานซ้อนกันหลายงาน ณ ตอนนั้น มีคนถามว่าของเราจะท าหรือไม่ ก็ต้อง
ตอบว่า ใครจะท าก็ท า โครงการต่างๆ ผมดูแลอยู่ ไม่ได้ปล่อยปละละเลย ต่อจากนี้      
ถ้าท่านจะท าโครงการอะไรก็เสนอขึ้นมา แต่ก็ต้องอยู่ในแผน ผมจ าได้ว่า สิงหาคม        
ท่ีผ่านมานั้นมีหลายกิจกรรมเลยท่ีท ากัน ไม่ได้หยุดเลยครับ ช่วยกันทุกอย่าง มีอะไร      
ก็ซักถามกันในท่ีประชุมได้เลยครับ 
 
 
 
 

 - เรื่องหมู่ท่ี 1 วันท่ี 5 กันยายนนี้ ขอเชิญทุกภาคส่วนร่วมกันพัฒนาคลองท่าแร้ง     
จากหน่วยงานปูองกันภัยจังหวัดเพชรบุรี (ปภ.)ร่วมกับ อบต.หนองโสน และ อบต.    
ท่าแร้ง ต้ังแต่  08.00 น. เป็นต้นไป โดยมีผู้ว่าราชการจังหวัดมาเป็นประธานในพิธี 
ถามว่างานท าไมมันล่าช้า เนื่องจาก ปภ.กับจังหวัด เขายังตกลงกันไม่ได้ว่าจะท าวันไหน 



๒๐ 
 

แต่ตอนนี้ก าหนดมาแล้ว ผมเองไปติดต่อกรมการพัฒนาทหารที่แก่งกระจานให้มาร่วม 
ท้ังแรงงานและอุปกรณ์ แต่เขาไม่มีคิวให้ ท าให้ 3 หน่วยงานหลัก คือ ปภ., อบต.   
หนองโสน และ อบต.ท่าแร้ง ต้องเป็นแม่งานกันเอง เด่ียวผมก็ต้องให้ช่างไปส ารวจ 
เพราะดูแล้วแรงงานคนคงไม่ไหว จะต้องจ้างเหมารถแบลคโฮ และรถบรรทุกมาช่วย     
นี่คือส่ิงท่ีเราต้ังใจจะท าร่วมกันให้กับคลองท่าแร้ง วันท่ี 5 นี้นะครับ ขอประชาสัมพันธ์
ด้วย  
- เรื่องหินคลุกลูกรัง ตอนนี้โครงการผ่านแล้ว เหลือแค่ว่าหมู่บ้านไหนจะเอากี่คัน กี่คิว 
ยินดีให้ท่านตรวจสอบครับ ถ้าไม่ได้ตามจ านวนก็อย่าไปตรวจรับ และช่วยกันดูด้วยว่า 
ตรงไหนมีปัญหา ตรงไหนเดือนร้อน ก็ไปลงตรงนั้น มันต้องเป็นท่ีสาธารณะ ช่วยกัน
รับผิดชอบครับ เพราะตอนนี้ผมก็มีเงาตามตัว ท าอะไรก็ถูกตรวจสอบหมด ผมก็รู้ตัวเอง 
แต่ก็ยังยืนยันจะท าในส่ิงท่ีถูก ส่ิงท่ีดีท่ีสุดให้กับพ่อแม่พี่น้องชาวต าบลหนองโสน 
- งานตัดต้นไม้ งานไฟฟูา ท่ีท่านยื่นเรื่องเข้ามา เด่ียวเราจะมีทีมงานของเราออกไป
ด าเนินการให้ครับ 
- สุดท้าย ผมขอขอบคุณ ผู้น า, ประชาชนทุกท่านท่ีมาช่วยกันเมื่อ อบต.หนองโสนมีงาน
สาธารณประโยชน์ มาร่วมกันอย่างพร้อมเพรียง ท าให้เกิดความส าเร็จ ความรัก ความ
สามัคคีของชาวต าบลหนองโสน ส่วนการเลือกตั้ง ไม่ว่าจะเป็น อบจ., อบต, หรือ
เทศบาล ตอนนี้ทางรัฐบาลยังไม่ได้ก าหนด แต่ผมก็ฝากไว้ว่า ถ้าเราจะเดินหน้าพัฒนา
ต าบลหนองโสน ไม่ว่าจะเป็น ไม่ว่าจะเป็นผู้บริหาร, สมาชิก อบต. หรือเจ้าหน้าท่ีทุก
ภาคส่วน ขอให้เล่นตามกฎกติกา ท าผลงานให้ชาวบ้านเขาประจักษ์ มีบางคนว่านายกก็
พูดโม้ไปอย่างนั้น ก็แล้วแต่นะ ผมก็ไม่ได้ว่าอะไร เพราะส่ิงท้ังหลายท้ังปวง ท่านสมาชิก
ท่านท าผลงาน งานก็เกิดกับหมู่บ้านของท่าน ชาวบ้านเขาก็ประจักษ์ ทีมผู้บริหารขณะนี้ 
เขาท า/ไม่ท างาน ประชาชนเขาก็ประจักษ์อยู่แล้ว จะเลือก/ไม่เลือกนั้นไม่ใช่เรื่องส าคัญ 
เรื่อง ณ ขณะนี้ เราทุกคนท าดีท่ีสุดแล้วต่อประชาชน ขอบคุณครับ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ท่านก านัน, ท่านก านัน, ท่านสุพจน์ ครับ เมื่อสักครู่ท่านนายกตอบค าถามท่าน        
มีค าถามไหนท่ียังไม่ได้ตอบหรือไม่ครับ ครบนะครับ 

นายสาธิต บัวมณี 
ก านันต าบลหนองโสน 

- มีเรื่องแมลงวันทองของชาวบ้านหมู่ท่ี 1 ครับ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- เชิญท่านนายกตอบหน่อยครับ 
 

นายวินัย พุ่มพวง 
นายก อบต. 

- ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ เรื่องแมลงวันทอง อาจจะเข้าใจกันผิดพลาด ผมเอง
ได้รับการติดต่อจากเกษตรอ าเภอว่าจะเอาเครื่องดักจับแมลงวันทองมาติดให้กับชาวสวน
เกษตรชมพู่ แต่วันนั้นผมไม่ว่าง ให้รองสมานออกไปดูแลเรื่องนี้ เขาก็ให้พาไปท่ีสวน
เกษตร ตามท่ีผมทราบ รองสมานก็ไป พร้อมกับท่านเลขานายก อบจ. ซึ่งเรื่องนี้ ผมก็



๒๑ 
 

ทราบว่าโครงการมันเป็นแบบไหน เพียงแต่ทราบว่าเป็นการเอาเครื่องมือมาทดสอบแล้ว
วันท่ี 22 ท่ีผ่านมา เขาก็จะเก็บผลการทดลองแล้วไปประเมินว่ามันได้ผลหรือไม่ มีบาง
ท่านส่งข้อความมาว่า นี่มันไม่ใช่ผลงานของนายก เป็นผลงานของคนโน้น คนนี้ อันนี้ผม
ทราบครับ ผมก็ไม่ได้เข้าไปเกี่ยวข้องด้วย แต่ในเมื่อเขาแจ้งเข้ามาว่าจะเข้าพื้นท่ีมาทดลอง 
ผมก็ต้องรับผิดชอบ ซึ่งมีท้ังต าบลหนองโสน ท่าแร้ง และบ้านกุ่ม เขาโทรมาให้ผมเข้าไปดู 
ผมก็ลงไปดู ก็แค่นั้น แล้ววันท่ี 29 นี้ เกษตรกรสวนชมผู้ และผู้สนใจ ขอเชิญประชุมเพื่อ
รับทราบผลการทดลองในครั้งนี้ ท่ีศาลาบ้านฉาง จะได้รับรู้ข้อมูลร่วมกันครับ ผมก็
ขอขอบคุณท้ังชาวสวนชมพู่ ท้ังผู้ประสาน หนึ่งในนั้นก็คือคุณยุทธนา อดีตนายก ซึ่งท่าน
เลขานายก อบจก็บอกมาว่า วันนี้ท่านยุทธนาไม่อยู่ ผมก็เลยให้รองสมานออกไปดูแล
แทน และไม่เคยพูดเลยว่าเป็นผลงานของ อบต.หรือนายกวินัย มันมีท่ีมาท่ีไปว่าเขาเอา
มาทดลอง จะได้/ไม่ได้ผล วันท่ี 29 นี้จะมาสรุปผลกันท่ีศาลาบ้านฉาง ขอท าความเข้าใจ 
และประชาสัมพันธ์ด้วยครับ 
 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- คือ เรื่องชมพู่เพชร มันเป็นนโยบายของท่านนะครับ ผมจ าได้ ท่านแถลงต่อสภาแห่งนี้
เมื่อวันพฤหัสบดี ท่ี 19 พฤศจิกายน 2555 ผมจ าได้ ว่าท่านจะสืบสานชมพู่เพชร 
เพราะฉะนั้น เรื่องโครงการแมลงวันทอง หรืออะไรต่างๆ ท่ีเกี่ยวกับชมพู่เพชรก็ต้อง
เกี่ยวกับนโยบายของท่านนะครับ 
- กองช่างครับ ผมอยากให้ท่านช้ีแจงเกี่ยวกับโครงการต่างๆ ท่ีมันเกิดปัญหา ว่ามันเป็น
เพราะอะไร แต่ท่านไม่สะดวกก็ไม่เป็นไรครับ 
- ต่อไป ท่านอดีตก านันศักดิ์ศรี ครับเชิญ 
 

นายศักด์ิศรี ลาภประสิทธิ์ 
ผู้ทรงคุณวุฒิ 

- ขอขอบคุณท่านประธานสภาครับ ผมก็ฟังมาต้ังแต่แรก ดูแล้วทุกคนก็หวังดีกับพี่น้อง
ชาวต าบลหนองโสน ก็อยากจะฝากผ่านทางท่านผู้บริหารว่า เราต้องมองให้ละเอียด ไม่ใช่
มองแต่เหตุผลของเรา ซึ่งบางจุด บางท่ี เป็นทางผ่านเพื่อมาถึงเหตุผลของเรา ถ้าท่าน    
จ าได้ ท่ีผ่านมาทุกปี ยกเว้นปี 2561 ต้ังแต่ปี 2559 – 2560 หรือแม้กระท่ังปี 2546 
น้ าท่วมใหญ่ ทุกคนต่างก็มีเหตุผลของตัวเอง แต่ก็มีจุดอ่อน โดยเฉพาะกรณีรอยต่อ
เทศบาลเมืองกับต าบลหนองโสน ซึ่งขณะนั้นผมด ารงต าแหน่งก านันอยู่ ก็ไปประสาน
พูดคุยกันอยู่ตลอด เป็นเวลา 2 ปี ก็อยากฝากทางผู้ใหญ่/ ก านัน ให้สานงานต่อ 
ระยะทางประมาณ 30 เมตร คงใช้งบประมาณไม่มาก บริเวณใต้สะพานด า ผมขับรถ
ผ่านทุกวัน มองดูแล้วในครั้งนี้ หลุมทรายมันเริ่มทะลุแล้ว ถ้าน้ ามาในปีนี้ ผมว่าปัญหามัน
น่าจะหนักกว่าปี 2556  
 
 
 
 
 
 
- ส่วนการประสานงานผู้รับเหมาท่ีมาด าเนินการสร้างทางรถไฟรางคู่ ถ้าท่านผ่านไป
ขณะนี้จะเห็นว่ามีการขุดปรับพื้นท่ี ท าให้ทางระบายน้ าในเขตหมู่ 7 ท่ีใช้เป็นทางระบาย
น้ าจากบ้านเรือนถูกปิดกั้น น้ าไม่สามารถไหลผ่านได้ ฝนตกนิดเดียวก็มีปัญหาแล้ว และ
ถ้าน้ าในแม่น้ าเพชรบุรีเพิ่มจนเต็มบวกกับมีฝนตกชุก น้ าจะไปไหนครับทีนี้ ท่วมหมู่ท่ี 2 
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และ 7 แน่นอน รวมถึงหมู่ท่ี 6, 5 และอื่นๆ ต่อไป ก็ขอฝากเรื่องนี้ไว้ 
 - ส่วนอีกเรื่องท่ีผมเป็นห่วง คือ เรื่องการจ่ายขาดเงินสะสม ผมเองก็เข้าประชุมบ่อย พอ

บอกว่าเป็นเรื่องของนโยบายของรัฐบาล เงินจ่ายขาดมันเป็นเรื่องเร่งด่วน ท่ีผ่าน
งบประมาณไปผมก็เห็นดีด้วย เพราะมันเป็นเงินของพี่น้องครับ แต่บางจุดท่ีส าคัญๆ 
งบประมาณมันน้อย อย่างท่ีท่านนายกเขาบอกว่าไม่มีผู้รับเหมาจะท า แต่ต้องเร่งท า ปีท่ี
แล้ว แม้แต่ท่านนายก, ทางรองนายกท้ังสองคน, ท่านเลขา, ท่านสมาชิก และท่าน
ประธานสภาเองก็ไปเห็น พอน้ ามา พี่น้องบริเวณเหมืองตลัดแก้วซึ่งติดคลองท่าแร้ง ท่ี
หลับท่ีนอนลอยน้ า กระต่ายต้องย้ายไปอยู่บนถนน เพราะอะไรครับ เพราะไม่มีประตูน้ า 
ผมลงไปดูเอง บ้านเพื่อนผมเองครับ การท าประตูน้ า ถ้ายังท าแบบถาวรไม่ได้ ให้ขุดเลย
ครับ เพราะประตูน้ าตรงนั้นมันมีบ่าอยู่แล้ว ใช้ไม้ดามเอา ท่ีบ้านผมมี ท าเป็นการ
ช่ัวคราวก่อน ก็ขอฝากด้วยครับ โครงการนี้เข้าช้าหน่อย แต่ถ้าเร่งได้ผมก็ช่วยอยู่ ส่วน
เรื่องของถนนต้องขอบคุณทางองค์การบริหารส่วนต าบลหนองโสน โดยท่านนายก
องค์การบริหารส่วนต าบลหนองโสน เรื่องถนนท่ีมีปัญหาท่านก็แก้ปัญหาเลยถือว่าดี 
และวางท่อ 2 จุดซึ่งเป็นจุดเส้นทางน้ าเก่าก็ดีเพราะน้ าไหลออกถ้าน้ าในคลอง
ชลประทานเต็มจะไม่ตีกลับ เมื่อสักครู่ได้คุยกับรองจิตติ คิดอยู่ว่าจะท าประตูน้ า
เพราะว่าเผ่ือน้ าคลองสูงกว่าเพราะท่านมองการณ์ไกล และอีกเรื่องหนึ่งท่ีฝากคือเร่งนิด
หนึ่งเกี่ยวกับเรื่องน้ า ผมด ารงต าแหน่งก านันมา 20 กว่าปี ประสบการณ์การเรื่องน้ า 
ถ้าเป็นผมผมพูดได้เลยเพราะผมจะเดินดูตรงไหน ท่านผู้บริหาร สมาชิกอยากให้ผมออก
แนวคิดในการแก้ไข เชิญครับผมยินดีช่วย ผมเป็นประชาชนคนหนึ่งพอผมหมดวาระ 
ท่านนายกเองแต่งต้ังผมให้เป็นผู้ทรงคุณวุฒิ ช่วยกันได้ช่วยกันไป ขอบคุณครับ และฝาก
เรื่องน้ าและเรื่องประสานเทศบาลด้วยนะครับ 

นายสุพจน์ แก้วสว่าง 
ประธานสภา อบต. 

- ท่อตรงโค้งคลองชลประทานท่ีจะผลักขึ้นมา ตอนนี้ยังไม่ได้ถูกด าเนินการ ซึ่งมีการบด
อัดอยู่เกรงว่าน้ าท่ีจะออกจากนาไปล าคลองกับเป็นน้ าในล าคลองลงผืนนาตรงนั้นเป็นจุด
เส่ียงอยู่และท่อตรงหมู่บ้านท่านรอง สะพานวัดสิงห์ท่อไม่พอ และตรงนาพี่ตั๊กท่ีก าลังท า
อยู่ ท่อไม่ยื่นออกไป เกิดปัญหาหน้าดินปิดท่อไปแล้ว ก็ขอฝากในสภาแห่งนี้ด้วยครับ มี
ท่านใดจะเพิ่มเติมอีกหรือไม่ เชิญท่านผวน นิตปราณีครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายผวน นิตปราณี 
ส.อบต.หมู่ท่ี 6 - เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผมนายผวน นิตปราณี สมาชิกสภา อบต. หมู่ท่ี 6 

ขอขอบคุณก านันต าบลหนองโสน ท่ีเชิญชวนให้สมาชิกพูดถึงปัญหาในหมู่บ้านแต่ละหมู่
ท่ีมีความเดือดร้อนไม่เหมือนกัน ถ้าเราคอยสอดส่องดูแลรู้ว่าเป็นอย่างไร เรื่องแมลงวัน
ทองผมเป็นคนพูดในสภา ประชาชนต้องการสารปูองกันแมลงวันทอง และท่านนายกก็
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รับเรื่องไปแล้วและไม่เมินเฉยและได้ด าเนินการไปแล้ว และประตูน้ าบ้านลุงส่ง ปัญหา
ติดต่อผู้รับจ้างไม่มี เราก็มาเริ่มกันใหม่ในครั้งนี้ กระต่ายคงไม่ลอยน้ า และโครงการหมู่ท่ี 
6 เวลางานเข้าท่ีบ้านหมวดยูร ผมก็ลงไปดู เราดูเราก็ไม่รู้ เรามีหน้าท่ีสอดส่องดูแลเป็น
อย่างไรเราไม่รู้ ผู้รู้คือช่าง แต่บอกช่างท าให้ดี ส่วนถนนโค้งหรือไม่โค้งเราไม่รู้เพราะเรา 
ไม่มีกล้องส่องทางไกลจากสะพานว่าโค้งหรือไม่โค้งอย่างไร แต่ท าเสร็จแล้วมีโค้งนิด
หน่อย ถนนท าเสร็จแล้วว่ากัน ขอบคุณท่านนายก อบต. มีโครงการดีๆ ให้ทุกหมู่บ้านแต่
ช้าหรือเร็วบ้างมันต้องมีเวลาและประชาชนต้องการให้ด าเนินการเร็วท่ีสุดแต่อยู่ท่ีเวลา
ด้วย ขอบคุณครับ 
 

นายวินัย พุ่มพวง   - ผมขอเพิ่มเติมครับ เพื่อความสบายใจของฝุายผู้บริหารและฝุายปกครอง ได้ข่าวว่าฝุาย 
นายก อบต.  ปกครองจะไปท าประตูน้ า ด าเนินการเลยครับทางอบต.มีงบประมาณอยู่จะได้อุดหนุน

เงินให้เอาช่างมาท าสัญญาเลยครับ แต่ถ้าหาไม่ได้ ทุกท่านนะครับท่ีมีคนรู้จักเป็น
ผู้รับเหมาสามารถน ามาท าสัญญาได้เพราะเงินมีอยู่พร้อมด าเนินการ ฝากท่านศักดิ์ศรีไว้
ด้วยครับ 

 

นายศักด์ิศรี ลาภประสิทธ์ิ - ท่านนายกฟังผิดแล้ว ถ้าท าไม่ทันให้ใช้ไม้กันไปก่อนถ้าไม่มีไม้ให้ไปเอาท่ีบ้านผม 
ผู้ทรงคุณวุฒิ 
 

นายวินัย พุ่มพวง - ผมขอแจ้งผ่านสภาแล้วกัน ว่าถ้าท่านใดมีช่างก็ฝากให้เข้ามาท าสัญญาได้เพื่อจะได้ 
นายก อบต. ด าเนินการได้ ขอบคุณครับ  
 

นายสุพจน์ ทองม่วง - ชาวบ้านฝากมา ถนนเส้นหน้าบ้านคุณวิไฟเคยมีอยู่แล้วแต่ไม่สว่างขอเป็นไปแสงจันทร์ 
ส.อบต.หมู่ท่ี ๕ 
 

นายวินัย พุ่มพวง - กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผมนายวินัย พุ่มพวง นายกองค์การบริหารส่วน 
นายก อบต. ต าบลหนองโสน เรื่องขยะ ก็ขอขอบคุณท่านประธานสภานะครับท่ีช่วยดูแล และจับตัวผู้

ท่ีน าขยะมาท้ิงไว้ได้ ตอนนั้นผมติดภารกิจงานศพต่างจังหวัด จึงมอบให้เจ้าหน้าท่ีเข้าไป
ด าเนินการแทน พบว่าสถานท่ีบริเวณนั้นมีปูายห้ามท้ิงขยะแต่ก็ยังมีคนน าขยะไปท้ิง ท า
ให้สกปรก ผมน าตัวไป ปรากฏว่าเป็นผู้ท่ีหาเช้ากินค่ าประมาณนี้ รับจ้างท้ิงขยะเป็นชาว
พม่า คนท่ีจ้างมาก็ไม่รู้ว่ามาท้ิงท่ีต าบลหนองโสน ส่วนเรื่องไฟแสงจันทร์ เนื่องจาก
ส านักงานไฟฟูาแจ้งมาว่าต าบลหนองโสนใช้ไฟฟูาเกิน ปัญหาคือไฟแสงจันทร์ เนื่องจาก
ไฟแสงจันทร์ 1 ดวง เท่ากันไฟนีออน 11 ดวง ขอท าความเข้าใจด้วยครับ เราต้อง
ช่วยกันด้วย เพื่อให้ถูกต้องตามระเบียบของไฟฟูา แต่ถ้าเป็นนีออนได้ก็สามารถท าได้เลย
ครับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายสนั่น เผ่าวิจารณ์ - กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผมนายสนั่น เผ่าวิจารณ์ สมาชิกสภา อบต.  
ส.อบต.หมู่ท่ี 4 หมู่ท่ี ๔ ชาวบ้านแจ้งเรื่องร้องเรียนรางระบายน้ าหมู่ท่ี ๔ ตอนนี้ฝนตก น้ าเน่าเสียส่งกล่ิน

เหม็นรบกวน ผมได้เขียนค าร้องไว้ที่ อบต.แล้ว เพื่อขอรถน้ าไปฉีด บรรเทาความ
เดือดร้อนให้ประชาชน เรื่องท่ี ๒ เมื่อวานนี้มีผู้รับเหมาวิ่งรถถนนบ้านนายนวย ผมโทร



๒๔ 
 

ประสานก านันต าบลหนองโสนและนายกองค์การบริหารส่วนต าบลหนองโสน เนื่องจาก
พื้นท่ีไม่รู้เลยว่าจะมีรถดินวิ่งผ่าน และท่านนายกบอกว่าผู้รับจ้างได้ท าสัญญาแล้ว 
วางเงินแล้วและผมแจ้งว่าพื้นท่ีไม่รู้ ผมเลยส่ังหยุดไป ต่อไปผมขอฝากด้วยว่าจะ
ด าเนินการอะไรให้แจ้งพื้นท่ี ขอฝากให้ทางเจ้าหน้าท่ีด้วยว่าถนนเส้นดังกล่าวท ามาแล้วกี่
ปี และถ้าผู้รับเหมาวิ่งถมดินและเกิดถนนช ารุด เสียหาย ส่ังหยุดวิ่งและซ่อมแซมถนนให้
ด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 

 
นายสุพจน์ แก้วสว่าง - ในการประชุมครั้งนี้มีท้ังหมด ๔ วาระ ใช้เวลาประมาณ ๒ ช่ัวโมง ผมต้องขออภัย 
ประธานสภา อบต. หากเสียงท่ีออกไปรบกวน และขอขอบคุณทางคณะผู้บริหาร หัวหน้าหน่วยงาน       

ส่วนราชการ ท่านปลัดนาฎ วงศ์ทองดี เลขานุการสภา อบต.หนองโสน ขณะนี้เวลา 
๑๒.๒๘ น. ผมขอปิดการประชุมครับ 

 
ปิดประชุมเวลา 12.๒๘ น. 
 
 
       (ลงช่ือ)            นาฎ วงศ์ทองดี    ผู้บันทึกรายงานการประชุม 
             (นายนาฎ วงศ์ทองดี) 
           เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนต าบล 
 
        

   (ลงช่ือ)         สุพจน์ แก้วสว่าง   ผู้ตรวจบันทึกการประชุม 
          (นายสุพจน์ แก้วสว่าง) 
          ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต าบล 
 
 

     (ลงช่ือ)     สุชาดา ขวัญยืน   
        (นางสุชาดา ขวัญยืน) 
       คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมฯ 
 
 
 
    (ลงช่ือ)      ประไพ ผลประโยชน์               (ลงช่ือ)       สมบัติ ภักดีโสภณ 
          (นางสาวประไพ ผลประโยชน์)       (นางสาวสมบัติ ภักดีโสภณ) 
          คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมฯ               คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมฯ 
 


